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Főszerkesztő

WASSERSTROM SÁNDOR
Felelős szerkesztő 
LF.ITNER ZOLTÁN

A világ zsidóságának bojkottja
Dr Seitz Viktor, Losonc.Irta

E cikkel, beszéd formájában dr Seitz 
Victor losonci (Szlovákia) ügyvéd tartotta, 
a losonci zsidóság nagy németellenes ma- 
nift szlációs gyűlésén, április 22-én. Bizo- 
nyitóké ez annak, hogy mennyire együtt 
érez és gondolkozik, az egész világ zsidó­
sága, a német barbarizmus ügyében.

Ami ma megy végbe a világban, az 
nem újság a zsidóság történetében, nem 
premier, hanem repriz. Ami premier­
nek tekinthető a németországi zsidóüldö­
zésben, az a 1700 év óta nem tapasztalt 
megmozdulása és talproállása a világ zsi­
dóságának. Tudjuk, hogy a cioni gondo­
lat regeneráló hatásának tudható be az a 
példátlan történelmi jelenség, amely hosz- 
szú századok után képessé tette a zsi­
dókat arra, hogy saját ügyükben talpra 
álljanak. Mert bár a cioni gondolat a 
zsidó világnak még csali csekély részét 
hódította meg, de már elegendő erőt szug- 
gerált a zsidóságba ahhoz, hogy tudjon, 
nagy legalább is próbáljon saját magáért 
lenni valamit.

Németország az antiszemitizmus klasz- 
szíkus hazája. Amennyire az antiszemi­
tizmus tudományosan megalapozható, azt 
a németek csinálták. A többi antiszemiták 
ni világon csak átmenetileg azok, a né­
metek azonban még az abszurditást is 
tudományosan szeretik megalapozni. Az 
antiszemitizmus egy germán faji sajátság 
— a többi fajok ugyanis csak idönkint 
antiszemiták, a germánok azonban anti­
szemiták azóta, amióta kivonultak a her- 
cyni őserdőkből. A német jaj antiszemi­
tizmusa örök és még okkor is fog tar­
tani, ha a zsidók elhagyják Németorszá­
got. itt valójában a vér és a faj kérdésé­
ről van szó, mert nem képzelhető élesebb 
néprajzi kontraszt, mint az ösztönüknél, 
biológiai felépítésüknél fogva harcias, 
vérszomjas, kíméletlen és a nacionalista 
önzéstől elvakitott germánok és az ösztö­
néné' fogva pacifista, humanista, alázatos 
es a nagy nemzetközi eszméktől elvaki- 
tolt, a fegyvert és a vért ösztönösen ke­
rülő zsidóság között. A gazdasági okokon 
kívül a vérségi okok is döntő szerepet 
játszanak a német antiszemitizmus folya­
matában, mert csak a zsidók azok, akik ta­
gadni merik azt, hogy jajok léteznek, csak 
zsidó vállalkozik arra a vakmerőségre, 
hogy letagadja azt, ami mindenki előtt 
nyilvánvaló: hogy zsidó faj és nép az lé­
tezik és az nem azonos a többi nemze­
tekkel és fajokkal. Germanizmus és Izrael 
ésszeegyezheteilen. Sehol sem tett a zsi­
dók asszimilációja oly óriási haladást, 
mini Németországban . A liberalizmus száz 
esztendeje sehol sem produkált olyan mély 
és átütő erejű önmegtagadást, mint a né­
met zsidóknál, de mindezek a dolgok nem 
segítettek a német zsidókon és a sors 
fordulójánál az Ur, vagy a Wotan keze 
lecsapott reájuk.

Ez a német antiszemitizmus azonban 
nem olyan aniiszemitizmus, mint a len­
gyel. vagy a dreyfuszkori francia. A né­

met antiszemitizmus egyiptomi. Mert itt 
nem arról van szó, hgy a zsidó ne legyen 
katonatiszt, vagy hogy ne legyen a Herren 
club tagja, hanem itt arról van szó, hogy 
a zsidók Németországból épp úgy telje­
sen kiüzessenek, mint ahogy Egyiptomból, 
vagy Spanyolországból történt, mégis az­
zal a külömbséggel, hogy Spanyolország­
ban, aki kalolizált, az maradhatott, ellen­
ben Németországban nem lehet maradni, 
mert áttérni egyik hitről a másikra, vagy 
egyik politikai pártból a másikba, ehez 
semmi különösebb megerö'tefés nem kell, 
de átlépni egy fajból a másikba, az lehe 
tétlenség. Azonkívül a spanyol zsidók 
ha már kényszerültek is az ország elha 
gyásóra, vihették magukkal a vagyonukat 
azonban a német zsidóknál ez lehetet 
lenné van léve. A német kormány szán 
dékoi nyilvánvalók: Először is a zsidókat 
összes állampolgári, sőt magánjogaiktól 
megfosztani, azután úgynevezett adókkal 
a zsidók vagyonát elrabolni és az állan­
dóan élesztett ferorral a zsidók életét Né­
metországban lehetetlenné tenni és őket 
menekülésre kényszeríteni.

Ezen nyilvánvaló szándékkal szemben 
a zsidóságnak csak egyetlen egy fegyver 
áll rendelkezésére. Ez a gazdasági boj- 
köti. Ugyanis meg kell gondolni, hogy a 
világgazdaság összezsugorodását és a 
piacok elolvadását a nagy iparos és nagy 
kereskedő nemzetek közötti versenyt éle­
sebbé tette mint valaha, Magától értető­
dik, hogy azok a keresztény nemzetek, 
akiknek Németország a világpiacon ve­
szedelmes konkurense, megragadnak egy 
ilyen kitűnő alkalmat és ők maguk is 
szítják a világ zsidóságának bojkottját a 
németek ellen. Meg kell ugyanis gondolni, 
hogy bár a piláf/ zsidósága gazdaságilag 
nagyon lerom'ott, azonban a kulturvilág 
ugyanilyen arányban romlott le, igy tehát 
a zsidóság stratégiai pozíciója a világ

közgazdaságában nem változott. Az a 
nagyarányú közvetítő szerep, amit a zsi­
dóság a világkereskedelemben évszáza­
dok óta elfoglalt, ma is megvan, sőt, ugv 
látszik, fokozottabb mértékben mint az­
előtt. A nagy események láthatóvá tesz­
nek sok olyan dolgot, amik eddig el vol­
tak fedve és igy kitűnt, hogy a Németor­
szágnak Amerikában tendáló exportja 80 
százalékban a newyorki zsidók kezén 
megy keresztül. Kitűnt, hogy a néniét 
nagyipar és nagykereskedelem jó részben 
— ha ugyan nem túlnyomó részben a zsi­
dók müve volt és a zsidó kereskedelmi 
és ipari tevékenység tette naggyá a csá­
szári Németországot.

Ez a zsidó bojkott ma már nem csak 
zsidó bojkott, hanem erősen angol, fran­
cia, amerikai és belga bojkott, a német 
konkurencia ellen. Ez a körü'mény meg­
adja a lehetőségeit annak, hogyha a zsi­
dók, akik az egész világon jelen vannak, 
erre a bojkottra kemény szivósággal rá­
fekszenek, akkor Németország a zsidó 
kérdésben engedni fog, Ennek megvannak 
a konkrét jelei is: igy látjuk, hogy a né­
met nagy filmipar egyszerre tönkrement, 
amely egyébkén! is zsidó kezekben volt. 
A német márka első megingása a stabi­
lizáció óta pont a zsidó bojkottal egyide­
jűleg jelentkezett.

Ha tehát komolyan akarunk a német 
zsidókon segíteni, akkor nekünk ezt a né­
met bojkottot össze kell kovácsolni. Fe­
lesleges, hogy német árukat vegyünk, csak 
a német önhittség mondhatja, hogy a né­
met áru pótolhatatlan. Az egész német 
nagyipar nem több mint 60 esztendős, 
azelőtt is voltak kulturnemzetek, sokkal 
kulturáltabbak mint most, pedig nem is 
volt német áru a világon, ma már nincsen 
kulturélet, a X/X-ik század nagy szellemi 
vívmányai elvesztek és feltűnő, hogy éppen 
azóta, amióta a német áru megjelent a 
világpiacon. Tudnunk kel! azt, hogy a né­
met zsidóságon csak ez a bojkott segít­
het, ha pedig ez a bojkott nem sikerül, 
ekkor a német zsidók elvesztek.

Ne rángassák megint elő a szatmári kérdést!
Nyílt levél Wézel Albert főrabbi úrhoz, az erdélyi őrt. közp. Iroda elnökéhez.

Igen tisztelt Elnök ur !
Amikor pár nappal ezelőtt láttuk közre­

adott értesítését, mely sierint a központi iroda 
választmánya e hó 16—17-én Kolozsvárott 
ülésezni fog, egy titkos érzés azt sugallta 
hogy most ismét előállanak a szatmári 
hitközség elleni akcióval. Aki ugyanis is 
meri egyrészt a Freund-párt mentalitásai 
másrészt a központi iroda mai összetételéi 
ismeri továbbá azt az alaptalan hajszát 
amelyet a Freund-párt a múlt év szeptembe 
rében választott uj elöljáróság ellen a köz 
ponti iroda utján újból megindított, sejt 
hette, hogy Freundék nem fognak elmu 
lasztani egy kínálkozó alkalmat, hogy ismát

erőszakos halározalof a szatmári hitközség 
ellen.

És tényleg, sejtelmünk nem csalt, mert 
Ön Elnök ur tegnap csakugyan értesítette 
a szatmári hilkötséget arról, hogy a f. hó 
16-iki válaszmányi ülésen szóba került a 
szalmári főrabbi kérdés, miután azt a 
Freund párt kívánságára napirendre tűzték 
ki. Egyúttal Ön arról is értesítette a hitköz­
séget, hogy az miként a Freund-párt is 5 
delegátussal képviseltetheti magát a gyű­
lésen.

Mindannak dacára, hogy számítottunk 
arra, miszerint a Freund Chaim alelnőklete 
alatt álló és az ő szellemében vezetett

megkíséreljenek kiprovokálni valamilyen t központi iroda engedni fog a Freund párt
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Ha elegánsan és 
olcsón akar
öltözködni keresse lel

úri szabóságát,
ahová a legújabb tavaszi divatküiönieges- 
ségek már megérkeztek!

«n
követelésének és újból szőnyegre hurcol- 
tatja a régen elcsépelt szatmári ügyet, 
amely annyi botrányt provokált és annyira 
megszégyenítette a zsidóságot, mégis bor­
zasztónak tartjuk, hogy igen tisztelt Elnök 
nr nem gátolja meg e szerencsében és 
végleg eiinlézetfnek tudott kérdés újbóli 
előrángatásáf.

Mert hiszen, ha valakinek, legelsősor­
ban Önnek igen tisztelt Elnök ur tudnia 
kell, hogy a szatmári h (község vezetősége 
a központi iroda minden jogos és jogtalan 
követelését széz százalékon felül feljesilette. 
A hitközség vezetősége múlt év nyarán 
lemondott mandátumáról és uj választás alá 
bocsájfoifa hivatalát, még pedig olyan 
súlyos feltételek mellett, amelyek nyílt 
ellenmondásban voltak a joggal, igazsággal 
és méltányossággal. Önnek tudnia kell 
Elnök ur, hogy a hitközség az Önök által 
a múlt nyáron elrendelt vágatási tilalom 
illetve metszőelvonás után a Freundék által 
bevezeted fekete gabella és felére leszállí­
tóit gabella miatt súlyos anyagi veszteséget 
szenvedeti ugyanakkor, amidőn kötelezett­
ségei egy bánival sem csökkentek,

Önnek tudnia kell, hogy ma mennyire 
nehéz egy hitközség ügyeit intézni és a hit­
községi kereteket fenntartani.

Ön tudja, hogy a zsidóság ma válsá­
gos időket él, amikor a zsidóságot az egye­
temes bajok elleni védekezés kérdése fog­
lalkoztatja.

Én Ön mégis ma ismét időszerűnek 
tartja azt, hogy a Freund párt diktandójára 
a szatmári ügyet újból előszedjék a lom­
tárból ?

De hát mit akarnak azok a békeron- 
lók ? Hiszen tudomásunk szerint a hitköz­
ség vezetői mindent megtettek a rabbikér­
dés végleges likvidálására. Tudomásunk sze­
rint a hitközségi vezetőség úgy levélben, 
mirt küldöltségileg felkérte a nagykárolyi 
főrabbi urat, hogy foglalja el a szatmári 
rabbiszéket. Azért senkit sem lehet fele­
lőssé fenni, ha a főrabbi ur egyenes válasz 
helyett, lehetetlen feltételeket szabott azon 
esetre, ha lemondana a szatmári rabbiság- 
ról. A főrabbi ur bizonyára úgy gondolja, 
hogy nem foglalhatja el a szatmári rabbi- 
széket. De akkor miért nem hagyja béké­
ben ezt^ a hitközséget és miért akarják 
Freundék újból felzavarni a békéi és nyu­
galmat 1

Fonlolja meg Elnök ur, hogy a köz­
ponti iroda nem veheti magára a felelős­
séget, hogy a történtek után a szatmári hit­
községet újabb vexaturéknak és megpróbál­
tatásoknak tegye ki. Nagyon kérjük és 
ajánljuk, vegyék le a szatmári rabbikérdést 
egyszer és mindenkorra a napirendről és 
örüljenek, hogy a szatmári hitközség annyi 
csapás után úgy, ahogy még fenntartja 
magát!

Ezt a zsidóság érdekében elvárjuk Ön­
től Elnök ur.

Satu Maré, 1933 május 8.
Hitleslvéri üdvözletei:

A satumarei orth. izr. 
hitközség tagjai.

Mondhatjuk, hogy a legrosszabbkor 
jött 1 Most, amikor 600.000 német zsidó a 
vándorbolot veszi kezébe és e percben 
nem is tudja hova meneküljön, hogy éleiét 
mentse, most, amikor az egyetemekről ki­
verik a zsidó diákokat, most, amikor min­
den falat kenyérért a zsidóknak élet halál 
harcot kell vívnia, most, ezekben a nehéz 
időkben megint előveszik a „szatmári" 
ügyet.

Fenii levél, melyet igen előkelő és a 
szatmári zsidó közéletben szereplő egyéni­

ségek kü!döltek be lapunkhoz igen szórd!- 
nósan igyekszik a kérdéshez nyúlni. De a 
levél minden soréból kiérzik, hogy kétség­
beesett aggodalom szólal meg benne. Mi 
lesz ? Ez a megkínzott, ettől n rabbikérdés- 
lől idegileg és a hitközségében anyagilag is 
tönkrement zsidóság odakiáilja most megint 
a Központi Irodának : elég volt! Már nem 
bírják tovább idegekkel és kélségbeeseiten 
jajdulnak fel a Ereund féle terrorakció be­
indítására. Érzik előre és tudják a múltak 
tapasztalataiból merítve, hogy ennél a cso­
portnál nincs kímélet és nincs megállás. 
Mo1-!, a nagy vereség után, pihenlek egy 
ideig. Miután a hitközség többsége nyilvá­
nította akaratát, mely szerint nem akarják 
az ügyet tovább élére állítani. De nekik 
semmi sem elég szent, legkevésbé a hit­
község belbékéje és nyugodt jövőbeni fej­
lődése, hanem megkezdik ismét az ádáz 
harcok

Lapunk, mint az erdélyi zsidó közvé­
lemény érzéseinek őre és iga>i hangulatá­
nak szószólója, szintén kihangsúlyozza a 
mementóf. Ne élezze ki a Központi Iroda a 
relatíve megnyugodott helyzetet. Ne feledje, 
aki szélt vet, vihart arai. Most idejekorán 
kérjük az erdélyi közvélemény nevében, 
hogy ne borítsák fel újból e nagy és te­
kintélyes hitközség belbékéjéi. Az Iroda 
közbeesőiében álló tekintélyes elnöke, a 
Wézei Albert elnök ur, jól fonio'ja meg a 
következményeket és hozzácsatlakozván 
fenti levét intencióihoz, mi is csak egyet 
kérünk : nyugalom az összzsidóság érdeké, 
ben. Ne induljon meg a bomlás lavinája. 
Most állítsa meg inig nem késő. Reméljük, 
hogy a levélnek kellő eredménye tesz és 
nem kerül ez a kérdés napirendre. Ne 
romboljunk saját soraink közölt, amikor 
annak semmi szükségét nem látjuk !

Az erdélyi orihodox zsidó közvélemény 
feszült figyelemmel várja az ülést. És re­
méljük, hogy a sötét fellegek elvonulnak a 
horizontról, anélkül, hogy k iiörne a nagy 
vihar! Most nem szabad, hogy vihar legyen, 
Nem szabad 1

gyógyulást 
es üdülési
keresők részére

legideálisabb és meg­
felelőbb helyet egész 
Erdélyben nem talál

Henybáza
fürdő
-nél (Arad. m.)

Fekvése, kiimája és erősen rádium- 
tartalmu, kristálytiszta forrásvizei 

első rend ii klimatikus 
és gyógyfürdővé avatták.

a®
Az első szezonban 
(Jun. 1 Jvilius ő.ig) 
nyaralók részére 
307o engedmény

G®
Kérjen részletes prospektust.

Cím: DIRECTIUNA BAILOR 
MONEASA.

Kohn Dávid, a leköszönt váradl 
örül. hitközségi elnök levele 
a „8épünk“-höz

Szószerint közöljük, a Kohn Dávid 
hozzánk érkezett alanti levelét:

A sajtóti: rvényre való hivatkozással* 
kérem, hogy az alábbi helyreigazító közle­
ményt a „Népünk" legközelebbi számában 
ugyan azon helyre, ahol a cikk megjeleni,, 
közreadni szíveskedjék.

Valótlan a „Népünk" f. hó 5 iki szá­
mában megjelent cikknek reám vonatkozó 
kiléteié, amely szerint:

„Kohn Dávid is az Ukrajnai Árvák és 
az Orth. Zsidó Sajtó alapra gyűjtött pénze­
ket más közcélra hasznába fel és azzal az 
adakozóknak sokasem számolt ei“.

Ellenben a valóság az, hogy mindazo­
kat, akik az Ukrajnai Arvaház megvételéhez 
kölcsönnel, vagy adománnyal járultak, érte­
kezletre hívtam össze, melynek határozata 
alapján, mindenki kivétel nélkül kölcsön 
adóit, vagy adományozott pénzt visszakapta.

Az Orth. Zsidó Sajtó alapra beérkezett 
adományok és azoknak betétkamatai betét­
könyvben vannak elhelyezve.
Oradea. 1933 május hó 8. Kohn Dávid.

Fenti levélre csupán következő a meg- 
jegyzésünk : Aki figyelmesen olvasta leg­
utóbbi számunkban megjelent cikkünket, az 
olvashatta azt is, ami fenii nyilatkozatban 
is benne foglaltatik, hogy t. i. „más köz­
célokra" használta fel. El a szó, hogy „köz­
cél" magába foglalja azl is, hogy egyéni 
becsületében nem bántottuk Kohn Dávidot. 
Viszont vannak olyanok, akik az ukrajnai 
árvák gyűjtőakciójához hozzájárultak, pén­
züket nem kapták vissza és tudomásunk 
szerint, abból templom épült. Ez nem ma­
gáncél ugyan, de az adakozók egyrészének 
beleegyezése nélkül oly agudista párttem­
plom épült belőle, mely a nagyváradi orth. 
hitközség bevételi forrásait gyengítette. 
Részben nem oda jutott tehát, ahová kellett 
volna és ahová az adakozók azt szánták. 
Viszont a sajtóalapra gyűjtött pénz, amely 
kimondottan az egész országban már évek­
kel ezelőtt a zsidó saj'ó erősítésére gyúj­
teleit, „befagyott" egy helyi pénzintézetnél 
és igy elvonatott azon nemes céltól, amelyre 
azt Kohn Dávid urnák az erdélyi zsidóság 
adományozta. Könnyelműen lelt tehát ez a 
közpénz kezelve, amellyel Kohn ur ezideig 
soha el nem számolt, iiabár nem vonjuk 
kétségbe, hogy a pénz etiy értéktelen „be­
tétkönyvben" még ma is meg van. Ennyit 

igazságnak. Több hozzátenni valónkaz
rímes. (w.)

Első és egyedüli mechanikai gy ár
BECLEAN

ajánlja szenzációs árban gyártmányait.
1 darab H. XV. minőségű Talesz 

; No. I. 120/160 cm. nagyságban,
i szép selyem csikókkal 170 lei.
; Más méretű és minőségű taleszok

árai ennek arányában, Viszoni- 
; eladók 10 -20% rabattot kapnak.

8_______ Kívánatra díjmentesen katalógus.
■>T7R'iyU |’yTJ’í”; L2i'N y;x L yy'NE X'l
iNP -v- .p'rsn -NE rx

, ”3 }j?en?jWK yry'-
„Számelh Henrich Oradea, Nilgesz-telep, 

Ékszerüzlet".
— Böjtnap Csehszlovákiában.

A szlovenszkói Vaad Hárabcnim (otlh. rabbi la- 
naes) körlevélben értesítette határozatáról az Örst. 
Központi iroda kebelébe tartozó összes hitközsége­
ket, hogy' a németországi zsidóság helyzetének meg­
javítása érdekében böjtnapot rendelt el Ijar hó

•?r7 D melyet azóta szigorúan keresztül is
vittek Mindenkinek, 18 évtől 60 éves korig bőjtZti- 
nie kellet! kirendelte, hogy úgy a reggeli," mint as 
esd imánál ü nagy ünnepek és bűnbánó napok imája,, 
az Oviriu Milkénn mondassák, (Koszvenu helyeli 
Zochrenu) es a Tachnun ima után az „Achenu kői 
besz Jiszrael „ iéslvétünk nekünk az egész zsidó- 

kezdetű ima kapcsoltassák be. Ezen utóbbi 
imát visszavonásig naponta kel! elmondani, míg a 
németországi zsidóság helyzete meg nem javul, (A 
budapesti orlh. hitközség Kazinczy-uccai templomi- 
bán ,s az ima rendhez fűzlek ezen imát). Mindazok, 
akik bármilyen ókból nem bőjlölheltek, azok meg- 
vatiast lar ózlak fizetni, amit a hitközségek legtekiw* 
elycsebbjei házról házra járva összeszedtek és 

amely összeg a németországi zsidók íelsegitéséí 
lógja szó gá.ni,

i. : s-

\ \\ - \ \ \
v
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Vásároljunk szövetet első Rézből!!
Megbízható minőség, olcsó árak, nagy választék, szolid kiszolgálás!

DEUTSCH posztóáruház, Oradea
Nem tévesztendő össze a cég pontos címe: Str. Avram láncú (KoSSUth-U.) Sas-palota.
Beérkezett uj áruk1. Féríiöltöny-divatszövetek minden színben, felöltő és trench-coat 
anyagok, csíkos divat- és sportnadrágok, garantált színtartó kék és fekete anyagok 
minden kivitelben, papireverenda és egyenruha-szövetek, legdivatosabb fresco anyagok, 

iüszter, ruhavászon, tennisz- és sport-kelmék, billiárd- és kocsiposztók, 
bélésáruk minden létező kivitelben.

Ha jót — olcsón akar vásárolni, úgy ön is cégünknél vesz!

A „Dér Stürmer" támadása
Már nincsenek olyan szavaink, amelyek 

kifejeznék azt a mértéktelen elkeseredést, 
smeíy eltölt minden zsidói, a német esemé­
ny ekket kapcsolatban. De ott Hitler az ur és 
be a barbár tömeg, melyen csak méz a 
.„kultúra", elkergeti azokat a zsidókat is, akik 
bebízonyithafólag megmentették a világhá­
borúban a németek frontját, amikor pél­
dául a chilei salétrom, amely addig pó­
tolhatatlan volt, Hager professzor zseniális 
találmányával pótolva leit. De messzire ve­
zetne, ha mindent leírnánk, amit a zsidóság 
teli és amiért hálátlanság lett jutaima.

Ez némefország! De itt Erdélyben, a 
szószok és svábok épen olyan agresszívek, 
mint saját hazájukban. Szomorú, hogy a kor­
mány tűri ezt és nem tiltja be például azt 
a temesvári veres cimbetükkeí megjelenő 
„Dér Stürmer" című kampóskereszfes lapot, 
amely miután részletesen kifejti, hogy a 
zsidók tönkretették a németséget és ezért 
most megszabadul a zsidó uralomtól, arra 
hívja fel az erdélyi németeket, hogy bojkol- 
iéljók a zsidó kereskedőket. Kiadja a 
jelszót, hogy zsidó üzletbe ne menjen be 
» német ember, aki megelégelte „a zsidók

világuralmát". Soha ne vegyetek zsidótól, ezt 
adja ki jelszónak a Slürmer.

Eme komisz és gaz támadás felett nem 
térhetünk napirendre. S itt úgy érezzük, hogy 
a mi kapuink előtt is kopogtat már a min­
dent felperzselő gyűlölet.

Dacára annak, hogy a zsidóság türelme 
úgyszólván végtelen, soha senki nem be­
szélt még arról, hogy a Romániában élő 
zsidó kisebbség bojkoítálja az itteni német­
séget. De ha ez a tónus lesz úrrá nálunk 
is, akkor egy páratlan harcra van kilátás. 
Egyik kisebbség falja majd fel a másikat. 
És mert ismerjük a szászok és svábok hely­
zetéi Erdélyben, mert tudjuk, hogy tízszer 
gazdagabbak, rnint a románok, vagy ma­
gyarok, vagy zsidók, mert tudjuk, hogy 
milliárdos nagy iparvállalatok léteznek ili, 
amelyek nem tudnak exisztólni zsidó ve­
vők nélkül, nagyon megjárhatják, ha a 
zsidóság sarkára ál! és megkezdjük azon 
vállalatok felsorolását, amelyek antisze­
miták, s amelyek gyártmányait bojkot- 
fálni kell. Most még nem tartjuk idő- 

j szerűnek, meri a „Stürmer"
, érdemli meg, hogy azonosítsuk

! németséggel. Bár tudjuk, hogy a hi 
i vatalos álláspont sem ál! távol tőle. Mi 

éreiziik és tudjuk, hogy többet veszítene 
egy kölcsönös bojkott esetén a szászsóg, 
mint a zsidóság. Mert ezen megrövidülne 
anyagilag néhány kis zsidó boltocska. De 
a nagy posztó, kávépótlék, cipőkrém válla­
latok meg a többiek is mind nagyon meg­
tudnák, hogy a zsidó összetartás fájó nyo­
mokat hagyna az üzleti eredményeikben.

Most még tűrünk. Tűrjük a Síürmert és 
tűrjük a többi provokációt. De minden tü­
relem véges. Es nem tudjuk, hogy holnap 
mi lesz. Ez nem fenyegetés, csak a tények 
regisztrálása.

Végül még azl kérdjük: mit csinálnak 
majd Sfüvmerék, ha egyszer majd előbb - 
utóbb rezsimváltozás lesz az„anyaországban“. 
Mindenütt nyugalom lesz már, de az itt ve­
tett mérges mag közben kikel és azokat 
mérgezi meg legjobban és üti agyon gaz­
daságilag, akik ma a „minden zsidót boj- 
koftáljatok" jelszót meggondolatlanul és meg­
szédültén, kiadták.

Ha a „NÉPÜNK“-et olvasod,meg nem
az egész; jussson eszedbe az előfizetési dij is!

Es fobt...

von : Samu Képes

Dér Wahnsmn lobt im deutschen Lantié,
Orgien feierst Irrsino und Wahn.
Dér juden-Schrei verhallt im Sande;
E’barmen kenut heul’ kein Germán !

*
Was kümmert sie Kuttur des Westens ?! 
Was, Sitté. Murai und Chrislenthuna ? t 
Dariiber sinti sie cinig idngstens:
.AH Unglück kom.int vöm... judentbum !"

Das grosse Vofk des ed?en Stamir.es 
Bezeugt jetzt Muth und Tapferkeit.
„Schlaff bieibí kein Arm des deutschen Mannes"
„ Wenns heisst vertügen JudiVas Leüt)"

*

Heroen-Schaar des Menschen Gelstes . •. 
Leuchten dér Kunsí und Wissenschaít., . 
„Verschwinden müssen sie S" so beisst es, 
Derm Hitler nun das Reicfa neu sebafi:-

*

riii wahr nichí térné ist die Zeit,
Wo Deutschlands Bodec áchzt und krae.it,
Die Tragödie !!.. . Sie naht béréits :
„— Die wirtscheftliehe .,. Marne-ScMachS I

Eüter birodalmának borzai maiból.

Egy menekült 
elbeszélései.

Hitler rémuralmáról eddig nem. mindent 
tudott meg a külföld. A német sajtó gúzsba 
vara kötve s csak a náci szelleme lapok 
jelennek meg, melyek természetesen hall­
gatnak a középkort is megszégyenítő német 
barbarizmusról. Ami most Hitler és Göring

hazájában lejátszódik annak nincs párja a 
világtörténelemben. Április 24 én érkezett 
Ruszinszkóba egy sápadt arcú német zsidó 
menekült egyenesen Hamburgból. Ide me­
neküli a rokonaihoz, bár 25 éven keresztül 
tisztességes adófizető polgára volt Német­
országnak Nevét saját kérelmére nem írom 
ki, érthető is hiszen családja még olt ma­
radt és félti őket a nácik bosszújától. A 
német menekült ezeket beszélte el nekem : 
Dámtasiban elcipelték Lorsch Zsigmond és í 
Dávid Rósenfed ottani zsidó metszőket, I 
utóbbinak 32 éves fiát is. Nevezetteket vé­
gig kergették a város legforgalmasabb ut­
cáin, mindegyikeknek metszőkést adtak a 
kezükbe és arra kényszeritették' őket, hogy 
teli torokkal kiabálják : Itt mennek az állat­
kínzók ! Majd a „Deutschland" dalt kellett 
elénekelniük, a varos hitlerista érzelmű la­
kosságának vigyorgó és hahotázó kísérete 
mellett. Azután a várostól messze eső tég­
lagyárba hurcolták őket és egy előre meg­
ásott gödörbe dobták a szerencsétleneket. 
Valósággal élve eltemették őket. Ilyen vér- 
iázifó helyzetben arra kényszeritelték Ro- 
senfeld metsző fiát, hogy az apja metsző- 
késével vágja le annak ősz szakállát. A fia 
ez! a barbár parancsot megtagadta, mire 
a gyilkos nácik elővettek egy újságpapírt, 
ezt meggyujtották és az öreg metsző sza­
kálla alá helyezték, amely percek alatt le­
perzselte a szakáit és iszonyú égési sebeket 
hagyott annak arcán, Ugyanevvel a módszer­
rel gyújtották meg a metsző fiának a haját 
is. A perzselés után nagy hólyagok ütöttek 
ki a fejbőrön, amelyet ez emberi mivoltuk­
ból kivetkőzött bestiák, borzalmas kínokat 
okozva, leborotváltak. A kínzások délután

kettőtől este 7 óráig tartottak. Az öreg met­
sző ezalatt az idő alatt összetett kezekkel 
rimánkodott rr.egkinzóinak, hogy inkább öl­
jék meg csak ne kínozzák tovább. Hitler 
bestiái azonban csak röhögtek és állati ke­
gyetlenséggel kínoztak tovább a szerencsét­
leneket. Betetőzésül mindhármuk nyakára 
hurkot vetettek és az akasztás minden bor­
zalmasságát éreztették velők, a hurkot any- 
nyira szorították, hogy már a nyelvük is 
lógott s csak pillanatok választotlák el a 
számokra megnyugvást jelentő haláltól. Di 
Wilhelm rabbi és 2 hitközségi elöljáró bá­
tor és erélyes lépésének hatása alatt en­
gedték ki a szerencsétleneket a középkor 
barbár kazamatáinál iszonyúbb kínzó mű­
helyből, a haláltéglagyárból. A Dortmundban 
megjelenő Hitler sajtó pedig vastag hetük, 
kel hozla másnap : „Megszüntették városunk­
ban az állatkínzást! A metszőket nehogy a 
nép meglincselje „védelmi" letartóztatásba 
helyeztük". — így Irt a gaz náci sajtó. Mind­
hármukat a kórházba vitték és csak a leg­
gondosabb ápolásnak köszönhetik, az élet­
ben maradásukat. Az öreg 60 éves Rosen- 
feld metsző pedig Hollandiába menekült 
elég volt neki Németországból,

Duisburgban a hitközség főrabbiját a 
szombati Isten-tisztelet idején erőszakkal 
kiragadták a zsinagógából, a kezébe egy 
horogkereszfes zászlót nyomlak, arra kény­
szerítve, hogy a Deutschland dalt a piac 
közepén elénekelje.

Bochurnban szombaton este a lakások­
ból összefogdoslak 74 német zsidó állam­
polgárt, köztük orvosokat, ügyvédeket, ke­
reskedőket és egész éjjel a barna ingesek 
kaszárnyájában tartották őket minden ok
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BÜZIÁS-GYÓGYFÜRDÖ SS,
páratlan szénsavas radioacliv sós-vasas forrásvizekkel.

Bizlos gyógyhatású szervi, elhizásos, érelmeszesedés szív- és vérkeringés! zavaroknál, 
vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurul és kimerüléses idegesség esetén.

Női betegség a változatos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett 
idegbajok (Tabes ele.) eseteiben legjobb eredménnyel.

Természetes szénsavas sós-vasas fürdők, ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés, kitűnő 
konyha, elsőrendű szállodák, diélás penziók mérsékelt árokkal,

üj modern napfényes stranddal. — Fardőidény május 15-töI október 1-ig.
Prospektust, felvilágosítást szívesen küld:

Muschong Busiás Gyógyfürdő Részvénytársaság
Fürdőigazgalóság. Buziás, Bánát,

Az idén minden olcsóbb mint tavaly ! Az idén minden olcsóbb mint tavaly!

Németország__
Göbels kölni beszéde során a követ­

kezőket jelentette ki: — „Mi látjuk, hogy a 
zsidók nekünk ellenségeink ; de mégis eny­
hén bántunk eddig velük, úgy, hogy semmit 
sem veszítettek. De ne « ondoija senki, hogy 
az enyhe bánásmód gyengeségünk jele. Az 
egynapos bojkott bebizonyilolta számunkra, 
hogy az egész német nép velünk van és 
együtt jön a kormánnyal minden nehézsé­
gek ellenére." — Eddig szól Göbels nyilat­
kozata, mely szerint a zsidó tömegekkel ed­
dig csak enyhén bántak. — Ha mindaz, ami 
eddig történt a nem: eliszóciálista politiká­
nak csak enyhe formája, mi vér akkor a 
zsidóságra, ha a nácik eróskezü politikát 
fognak folytatni?

Május 10 én éjjel Breszlau utcáin hatal­
mas máglyák gyultak fel, melyet a nemzeli- 
szociálisfa tömegek láncolva ugrállak körül. 
A máglyán a nemzetközi irodalom legkivá­
lóbb iermékei hamvadtak el. Ez az égő 
máglya, a körülötte sziu indián táncot lejlő 
nácikkal a nemzetiszociálista uralom legje- 
lemzőbb dokumentuma.

A hitleristák által elhamvasztásra ilélt 
német könyvek közt szerepelnek egyebek 
közi Uplon Sinclair, Alfréd Polgár, Schalom 
Asch, Ilja Ehrenburg, Sfcfan Zweig, Henry 
Barbusse müvei, Heinrich Mann néhány 
munkája, Thornas Mann néhány munkája, 
Ft uchtwangel, Hasenclever, Egon Ervin 
Kisch, jaroslav Hasek, Klaus Mann, Remar

que, Ernst Toller, Arriold Zweig, Berthold 
Brecht, Max Brod majdnem minden mun­
kája. A szociológusok közül Bernstein, 
Bebel és Lassale minden müve, Waltér 
Rafhenau egy tanulmánya, Marx összes 
müvei és Lenin majdnem összes Írásai. A 
fekete lista rendkívül terjedelmes.

Egy Münchenben megjelenő ultra-árja 
lap Írja egyik legutóbbi számában a kövei 
kezőkcl: — „A német nép elzsidósodásá- 
nak és gyökértelenségének kulcsa az ó-les- 
iamenlumban és ennek egyenes folytatásá­
ban : ez uj testamentumban van". Gőring a 
berlini Sporlpalasban még csak a marxista 
szellem kiirtásáról beszélt, A nácik hang­
adó orgánuma azonban már a keresztény­
ség ellen is hadat üzent, mert annak is 
zsidó az eredete. (Ajánljuk a Hitler in rát 
keresztény „Erdélyi Lapok" figyelmébe).

A kiváló magyar psziholcgus, William j 
Slern megkeresést kapóit, hogy a hamburgi 
egyetemen megtartandó előadásai mondja le. f 
Ugyanilyen „megkeresést" kaplak más neves 
egyelem! tanárok is; Eduard Heimann a j 
valásos szociálisía irány képviselője, Richard jj 
Salamon történész és Ernst Cassirer az uj- j 
kantiánus irány képviselője. i

A német kultuszminiszter újabban to- | 
vábbi zsidó profeszorokai szabadságolt, a i 
frankfurti, marburgi, göíiingai, königsbergi, I 
és kiéli egyetemekről. I

Ebben az évben egyetlen zsidó hallga­
tót sem vesznek fel a hamburgi egyetemem,,• » •

Zsidó orvostanárok véleményezését a 
jövőben semilyen ügy kapcsán nem vesztik 
igénybe,

Á berlini orlhodox zsidóság főrabbija,. 
Hona Fránckel, aki hosszabb ideig működött: 
Newvorkban és Bécsben a napokba.!. 
Prágában érkezett. Franckel főrabbit még 
március 7 én lakásán súlyosan bántalmazták 
a horogkeresztes terrorlegények, úgy, hogy 
most Prágába érkeztekor, még mindig 
súlyos betegen fekszik. A nácik 200 márkát 
rabollak el a főrabbitól és leányát revol­
verre! fenyegették meg. Az állandó üldözé­
sek elől a főrabbi csak úgy tudott megme­
nekülni, hogy néhány hive szőnyegek közzé 
rejtette és úgy vitték el egész a határig. A. 
főrabbi most töltötte be a 70 ik életévét és 
a legnevesebb rabbik egyike.

Az utóbbi időben nagyobb kóserhus 
szállítmányok érkeztek Dániából Németor­
szágba. Remélik, hogy sikerül a kóserhus 
szállítmányokat kellően megszervezni és 
gondoskodni a német zsidóság szükség­
leteiről.

Brüsszelben az elmúlt napokban az 
Aguda világszervezet konferenciát tartolt 
amelyen részlveifek a franciaországi, argliai, 
belgiumi és hollandiai szervezetek is. A 
konferencia határozatot hozott, mely szerint 
felhívást intéznek a világ összes községei­
hez, hogy jövedelmeiknek l°/0 át a némelt 
zsidóság felsegélyezésének céljaira fordil- 
sak. A rabbikarnak kötelességüké tették 
er.nek az akciónak a támogatását.

Szövet kíiiöniegességeiak elis­
merten a legjobbak legolcsóbbak!!

Szolid kiszolgálás !

Hiuas l fipíiüfeid
posztó és béléséruk 
gyári ierakata
ORADEA,

Sir. Avram Jancu (Kossuth-ufca 3.)

nélkül. Másnap a náci sajió azt irta, hogy | 
„Schutzhafi“-ba vették őket, ami magyarul 
ait jelenti, hogy a 71 zsidói, saját testi jj 
védelmök céljából tartóztatták le. Persze a j 
Hitler sajló elhallgatta, hogy a 71 emberi j 
minden pénzüktől és más értéktárgyaiktól jj 
kifosztották. Egyedül Ungár Mályástól, ki az j 
ottani S:entegylei elnöke 210 Márkát (8500 \ 
Lei) raboltak el. Így néz ki a hitleri véde- s 
lembe való helyezés. ’

Ugyancsak Dortmundban történt: A vá­
ros valamennyi zsidó lakosait összefog- 
rloslák, köztük ez ottani gyermekklinika 
összes orvosait a nagynevű professzor dr. 
Engel híres gyermekorvossal egyetemben. 
Az elfogotlak közi olyanok is voltak, kik ' 
már szüleied keresztények s csak nagyapjuk, 
vagy dédapjuk volt zsidó. Dr Hilset a né­
met orvosok büszkességét egy 19 éves náci 
suhancz, felfegyverezetl rohamosztagos meg­
pofozta, meri tiltakozott a jogtalan össze- 
fogdosés ellen. 70—80 éves aggokat sem 
kíméltek, úgy hajiották őket a városon ke­
resztül, mint közönséges betörőket. Sokakat 
teherautókon fogdostak össze és a lakos­
ság legnagyobb kárörömére feltűnő hangos 
aulótiilköléssel jelezték a rohamoszlago- 
sok, hogy ime nevesselek, mert itt szállít­
juk a haza ellenségeik a nagy zsákmányt, 
a védtelen becsületes zsidó polgárokat, kik­
nek csak az a bünük, hogy zsidóknak mer­
lek szülein!. Az összefogdosásl egész héten 
folytatlak, egy ellentálló zsidó mérnököt 
úgy rúgtak hasba, hogy súlyos belső vér­
zéssel kellett azonnal a kórházba szállítani, 
Napokig a kaszárnya udvarán, hidegben, 
esőben, a szabad ég alatt szalmazsákokon 
összezsufoltan töltöflék éjszakáikat Dorl-

rnund város inlellekiueljei állandó reilegés 
és nélkülözés között. Az összefogdosás okát 
senki sem tudta, Nem is tudhatták, mert 
egyéni akciója voll Hitler barna ingeseinek. 
A városi gyermekklinika ezen idő alalt ter­
mészetesen orvosi felügyelet nélkül állott 
és képzelhető mi történhetett egy ilyen gyer­
mekkórházban, melynek összes orvosai! el­
hurcolták, A szegény ártatlan csöpp bete­
gek fel is fordulhatlak, nem volt ki gyó­
gyítsa őkel. Csak külső nyomásra kezdték 
őket párosával szabadon bocsátani. A vá­
ros legelőkelőbb zsidó polgárai meggyö­
törve és megszégyenülve kerültek haza. 
Még vagy 15 ember sínylődik ez időtéjt a 
dorlmundi hitler-fiuk barna hézóban. Gelzen 
Kirchenben, a Hóra Sfrasse 76 szám alatt 
levő zsidó templomban szombaton épp az 
Isten-tisztelet ideje alatt betörlek a roham­
osztagos irquizitorok és ez összes zsidókat, 
számszerint 41 emberi elvitték a rendőr­
ségre, olt össze-vissza verték, a szakáinkat 
levágták. Az egyik öregebb zsidó nem en- 
gedte a szakállát levágni és azl kiáltotta ; In­
kább öljelek meg, de a szakállárnál nem 
engedem levágni. Ez hatolt is. Az öregnek 
nem vágták le a szakállát. Még aznap, to­
llái szombaton délulán aláírattak velők egy 
kényszernyilalkozatol, mely szerint tévedés­
ből lellek letartóztatva. Még az volt a sze­
rencse, hogy szombat lévén a zsidók nem 
hordtak pénzt maguknál és igy nem voll 
mit eltüntetni a náciknak. Vasárnap reggel 
midőn reggeli! mára mentek a zsidók a lemp- 
lomba, a pusztulás képe tárull könyes sze­
meik ele. A templom berendezése össze 
rombolva a Thórák szétszakítva a földön 
heverlek, Kommentár felesleges.

Sele, bajor városban ez történi 1955 
április 26-án. Sváger Dávid Kolomeából 

! (Galacia) származó otlani textil és fehér- 
I nemű kereskedőhöz beállított több hitlerista 
j egy kiutasító parancsot felmutatva arra 

kényszeriletlék, hogy azt aláírja és nyom­
ban hagyja el Németországot. Svágert,* akii 
az egész község szeretett és megbecsült és 
aki politikailag teljesen semleges egyén, vo­
nakodott a kiutasító végzést aláírni. Erre 
teherautót kerileitek az egész üzletét felpa­
kolták és a'zal ismeretlen helyre elszállin­
góztak. A nála lévő 650 márkát (28.000 Lei) 
elrabolták. Az üres üzletet lezárták a kul­
csokat elvették és csak nagy könyörgés 
árán adlak vissza Svágernek 100 Márkát, 
amivel elufazhafotl Kolomeába.

Berlinben, az Oránienburger Strasse 39 
szám alalt van az „Osljidische Vereinigung'* 
és a Rósenlháller Slrasse 55 szám alati pe­
dig a „Véréin Deutschar Siatsbiirger jil- 
dischen Glaubens" egyesület. Fenti egye­
sületek előtt már korán reggel gyülekeznek 
százával különböző foglalkozású emberek. 
Diákok, leányok, elcsapott orvosok és el­
bocsátott tisztviselők, a munkástól egészen 
az egyetemi tanárig. A zsidóságuk miatt 
üldözőit és az állandó félelemtől és bizony* 
lalanságiól remegő emberek tanácsokat és 
pénzbeli segélyt kérnek. Mindenki mene­
külni akar e germán birodalom mai poklá­
ból. Nem bírják az oltani levegőt, nincs 
már olt zsidónak mit keresni. A 12.000 
zsidó hősi hatolt ha feltámadna nagyot 
nézne a hitleri birodalomban és azt mon­
daná : Hát ezért adtuk vérünket és fiatat 
életünket a Vaterlandért ? . , ,

Beregszász, Liebermann Jené
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HÍREK
a ,Népink* cikkeinek utánnyomása! csakis a forrás 

megjelölésevei engedjük meg.
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Szombat kezdete :
üzlet bezárás 7,35 
gyertyagyújtás 7.45 
istentiszelef kezdete 7.50 
Szombat befejezése 8.50 

Perek 4. p*'B
- FELHIVjUK ELŐFIZETŐINKET, különö­

sen azokat, kiket inkasszánsainknak nem áll 
módjukban felkeresni, hogy hátralékos előfize­
tési dijaikai számunkra haladéktalanul bekül­
deni szíveskedjenek. Kérjük olvasóinkat, hogy 
nehéz munkánkban támogassanak bennünket, 
hogy lapunkat akadálytalanul küldhessük a jö­
vőben is elmükre, A „NÉPÜNK" kiadóhivatala.

— Eljegyzés. Grosz Ella és 
Diamant L. Arlhur Negresli jegyesek. Az 
eljegyzéshez ezúton kíván a negre$li Ceire 
Mizrachi sok szerencséi. — Dauidouits 
Mancit Oradea, a Ceirolh Mizrachi elnök­
nőjét eljegyezte Ináig Jenő Szighet. Minden 
külön értesítés helyeit,

Az erdélyi ortlt. központi
iroda elnöksége ezúton közli 
az összes hiíközségekkel, hogy májns 16 án 
a központi bizottság, május 17-én pedig az 
országos képviselőlesiülel tart értekezletet 
Kolozsváron. A közponli bizoiíság ülésének 
napirendje a következő : 1. A központi
iroda költségvetésének előirányzása. 2. Fo­
lyó ügyek rendezése. 3, Indítványok. Az or­
szágos választmány gyűlésének napirendje: 
j. Beszámoló. 2. Zárszámadás. 3. Felment 
vény. 4. Folyóügyek. 5. Indifványok. In- 
ditványokai nemcsak a fenti testületek tag­
jai lerjeszlhelnck elő, hanem az egyes hit­
községek is, ha indiiványukat 14 nappal 
előbb írásban küldik be és a központi iroda 
indokolinak tartja előterjesztésüket. Az ér­
tekezleten szóbelileg is kifejthetik javas­
latukat.

— ZsSdő-arab összecsapás
Tangerban, l-niger. A peszáchi ünnepek 
alalt Tangóiban a zsidók és arsbok közöli uccai 
összecsapás történt, melynek során löbben súlyo­
san megsebesüllek. Több arab és zsidó verekedői 
őrizeibe véli a rendőrség. A rendőrség megerősi 
lése ulán a rend helyreállolt. Kisebb félreeső vá­
rosrészekben időnként még mindig megismétlődnek 
a zavargások. Az összecsapás okál eddig még nem 
sikerüli megállapítani,

— A Icrstl-clcól förtíbbi 
elhuny!. Rabbi Joszef Nechemjó Kor- 
nitzer, előbb nagyszöllősi, majd krakkói fő­
rabbi elhuny!. — Tizenkél év óla működik 
Krakkóban, ahol lapintalos, bölcs egyénisé­
gének sikerült az ellentétes táborok közöli 
a békés harmóniát megteremteni. 1921 ig 
Nagyszöllősön volt főrabbi s a régi ma 
gyarországi rabbikar egy ik kiválóságát lisz 
telte benne. A megdicsőiilt édesatyja R 
Akivo Kornitzer krakkói rabbi voll. Már fia 
lalkorában kitűnt nagy tudásával, éleseimé 
tőségével s a néhai nagyszöllősi főrabbi R 
Pinchosz Chájim z. c, i. (R. Smelke Szol 
iőser fia) vejéüi választolla. Apósa még 
éleiében átadta neki a nagyszöllősi rabbisá- 
got. A két év óla elhalaimasodotl szívbaja 
vilié a sírba az 58 éves főrabbit. Nagy, 
előkelő csalód gyászolja.

— A paleszlinai kor­
mány akadályokat gördít 
a zsidó bevándorlás elé.
Jeruzsálem. A palesztinai kormány elhatá­
rozta, hogy a következő félévre engedélye­
zett cerlifikálokal nem bocsájlja teljes egé­
szében a Jewish Agency rendelkezésére 
és abból 850 igazolványt farfalékol. Palesz­
tinai zsidó körök élénk tillakozással fogadták 
a kormány intézkedéséi, amely nem méltá­
nyolja elégé a zsidó követeléseket. Itt em­
lítjük meg, hogy Sir Arlhur Wauchope kor­
mányzó foglalkozott a kézművesek és ipa­
rosok bevándorlásának módozataival és 
legkevesebb 240 foníba állapitolla meg ennek 
a kategóriának a beutazáshoz szükséges 
készpénzszükséglelét. A jewish Agency által 
benyújtott 150 fontos javaslatot a kormányzó 
nem fogadta el. Március hónapban egyéb­
ként 2482 uj zsidó bevándorlás történt Pa­
lesztina területére.

Elismerés egy dánországi 
zsidó dipiomatának. Dánia és Nor­
végia közöli Hágában évek óla per folyik Grött- 
land keleti részének hovalarlozása ügyében, A há­
gai nemzetközi tönényszék a kérdéses területet 
Dániának if él te oda. Az egész Dán sajló megálta* 
pilja, hogy ennek a Dániára nézve kedvező Ítélet­
nek kiküzdője dr Georg Kölni, a dán külügyminisz­
térium egyik zsidó osztályvezetője.

— Szombati munkaszüneti 
törvény Newyorkban. A newyorki 
szenátus az elmúlt héten újabb törvényt léptetett 
életbe, melynek értelmében mindazok, akik vallá­
suk értelmében a szombati napon munkaszünelel 
tartanak, vasárnap folytathatják foglalkozásukat. Ezt 
a törvényt Albany város tanácsa is elíogadla és 
élelbeléptette. A newyorki szenálus állal élelbelép- 
lelelt lörvény a Somre Sábosz munkásságának kö­
szönhető.

— Metszősztrójk Huszton. A
huszli metszők az elmúlt héten szlréjkba léptek. A 
szirójk oka, hogy a sajchelek a vágalási pénzeket, 
ez úgynevezett Kepore Geldeket Ros-Hasonótól— 
Hásáno-Ráboig szedték ezideig, amit a hitközség 
meg akar változtatni. A hitközség álláspontja az, 
hogy a kepore pénzeket csak Erew jomkipurlól 
szedjék — Hosáno-Ráboig, hiszen Ros-Hasonokor 
nem vágalnak még keporeket és igy ennek gabella- 
jövedelme a hilközséget illeti. A metszők erre 
sztrájkba léplek, de a hitközség nyomatékosan 
figyelmeztette őket, hogy amennyiben nem végzik 
tovább feladatukat, úgy haladéktalanul állásukból 
elmozdítja őket.

Gyenge férfiaknak
válaszbélyeg ellenében dijmenlesen 
küldöm szabadalmazol! szenzációs

„HEURÉKA"
találmányom ismertetőjét. — Cim :
„PATENT 616" Cilii,

1. S*. po tafsóK.

Ax ügyészség eljárást Indí­
tott Spira munkácsi rabbi ellen.
Munkácsról jelenük: A minisztérium megkeresésére 
ez ügyészség Spira munkácsi rabbival szemben el­
járási inditoll, mivel sérlő nyiialkozatoil tett a kor­
mányról akkor, amidőn adóvégrehajtást vezettek 
vele szemben. Spira rabbi állítólag sértőn nyilat­
kozott az adóvégrehajtókról, amiért most a bíróság 
előli kell felelnie.

Gokdrticínn Berr&át

orth kóser vendéglője
Prága

II. Truhlarska 10 II, emelet.
A legnevesebb szlovákiai orlh. rabbik hechserével
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| Breckner János r.-l,
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— Zsidó egységfront 
vagy külön orth o d o x 
szervezet legyen e Pa* 
lesatinálbain ? Jeruzsálem. A Nép- 
szövetség mandátum-bizottságától az elmúlt 
hetekben Dr Ruppel! küldték ki, hogy e 
zsidóság hivatalos képviseletének problé­
máját megvizsgálja és erre vonatkozó elő­
terjesztését megtegye. Dr Ruppel fogadta a 
VVaad Leumi (Zsidó nemzeti ianács) képvi­
seletét, mely a palesztinai zsidó szervezeteik 
nyilvánosan elismert képviselője és az Ágit- 
dalh Israel-t. A Waad Leumi képviselői Dr 
Ruppel előtt kifejlették a zsidó egység szük­
ségességét, mely legeredményesebben tudja 
képviselni a Zsidó Nemzeti Otthon érdekeit 
Az Aguda a fenti javas'altal ellentétben azon­
ban külön szeparált szervezetét kiván.

Művészi perzsaszőnyegek, szövöll gobelinek, 
külföldi fonalak

Sckuihof Emilné
„Orient" Szövőmuvészeti iskola

Oradea, Sir, Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon­

tosan eszközöltetnek,

E menorák 
25.. gyertyatartók, 

U serlegek,
S evőeszközök,
T templomi kegy­

szerek,
bármily művészi kivitelben leg­

olcsóbb árban.

Gyártása és eladása:

Tacamul
ezüstáru gyárban

CLUJ, Sir. Gén- Neculnea (Kornis-u.) 6
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Palesztinái hírek
A Jeruzsálem! bíróság egy havi börtönre, 

vagy Cl font pénzbüntetésre Ítélt egy angol ren­
dőrt, meri bántalmazott egy zsidó sofíört. Az Ítélet 
indoklása szerint nem lelt bebizonyítva, hogy a 
icntiőr kezdte volna el verni a sofíört és Így fenn 
áll az, hogy a sofför a rendőrségen elkezdte volna 
verni a rendőrt. A rendőrnek jogában állt önvéde- 
lemből visszaütni. A bíróság a rendőrt azért Ítélte 
eJ, mert törvényellenesen vezette elő a soffőrl. Az 
ítélet indoklása nagy felháborodást váltott ki az 
egész jisuvban.

Ibrahim Abu Alrish három piaszlcr (18 lei) 
miatt megfojtotta feleségét. Hiába hangoztatta fele­
sége, hogy nincs nála a kérdezett pénz, Abu Alrish 
nt ki esel! feleségének és addig fojtogatta a nyakát, 
míg megfulladt. A gyikost a rendőrség letartóztatta,

Tclaviv városa vendégül látta az összes turis­
tákat. Terített asztal mellett gyűltek össze a vendé­
gek, kik előli a város vezetői tartottak felvilágosító 
előadásokat. Több vendég is felszólal!, kik kije­
lentették, hogy likvidálják külföldi vagyonukat és 
az országban megtelepedve ipari üzemeket fognak 
létesíteni. Az összejövetelen erős propaganda folyt 
az, eddigi narancs ültetvények létesítése helyett, 
pari üzemek és bérpaloták építését szorgalmazni,

A „Felestin" leközölte Weizmsnn képét azon 
alkalomból, hogy az országba tartózkodóit. A kép­
hez hosszabb cikket ír, melyben méllatlja Weiz- 
.■maorii, a nagy cionista vezetőt. A kairói „Aharam* 
írab lap is leközölte Weizmann fényképéi és me­
leg hangon ír róla egyiptomi látogatása alkalmából.

A hajfai bíróság tizenhárom kommunista 
ágyéi tárgyalta Egy kivételével mindet az ország- 
övi való kiutasításra Ítéli. Tiz vádlottat 3 hónaptól 
tizenkét hónapig terjedő időre Ítéltek. Az Ítélet ki­
bír nőiesekor a vádlóitok a Internaciónálét énekelték.

A patesztinai héber lapok nagy sajió kam­
pányba kezdtek a német áru ellen. „Németország 
milliókért szállít nekünk árul 1 Ki akarja Hitlert erő- 
t-i'en: ? -irta a Doar Hajóm egyik számában óriási 
belükkel. A zsidó orvos szövetség bojkott alá 
helyezte a német gyógyszereket. A Hadasza távira 
íüag lerendelte egy korábban fe'adoif 2000 fontos 
gyógyszer rendelését Némelorzságból. A Hadasza 
evenként 20.000 fontért vásárol! gyógyszer! Német­
országban, Az órások egyesüleie bojkot! alá vette 
a német árut. A mozik megszüntették a német fil­
mek vetítéséi. Utólag a zsidó cégek állal gyártott 
filmeket kivonták a bojkott elóí. Az üzletekben 
„plakátok jelentek meg a következő felírással ; 
„Ne vásároljatok német árul* ! A lapok minden­
nap részletesen beszámolnak a német zsidókkal 
kapcsolatos összes eseményekről. „Germánja harca 
jchuda ellen" aposztrofálják a harcol a héber la­
pok. Tclaviv városa, a Wad Köhila és a főrabbi- 
f.áíus együttes népgyülési rendeztek, melyen több 
ezren veitek részt. A hozott határozatokat további- 
tolták a német konzulátusnak. Jeruzsálemben és 
Haifán is rend -ztek tiltakozó népgyüléseket. A Doar 
Hajóm nagy cikkekben követeli, hogy nyissák meg 
Erez jisrael kapuit az üldözött német zsidók előli.

A jeruzsálemi legfelsőbb bíróság jóváhagyta 
íz öisó bíróság Ítéletét, mellyel Isza Dovik arab 
mészárost illeíte. Isza Dovik a Damaszkuszi kapu­
nál megtámadott egy zsidó rendőrtisztet, fegyverrel 
pedig két arabot sebesitetl meg. A bíróság 7 évi 
kényszer munkára Ítélte. Felebbezés folytén tár­
gyalta a legfelsőbb bíróság az ügyet.

Kos Chodes Ni szánkor óriási tömegek látó 
EBiták meg az Olajfák hegyén levő zsidó temetőket 
ős Rachel ősanya sírját a betlehemi utón. Oly 
óriási tömegek vonaliak fel a temetőkbe, hogy erre 
meg nem volt példa Jeruzsálemben, Sokén meg'á- 
lógatták az arab zavargások áldozatainak sírjait is.

Március 26-ig négymiliiószázhuszonnyolcezer 
iádé narancsot exportált Erezjisrael, Az elmúlt év 
ben március 26 ig csak 3.453 000 láda narancs menl 
ki ez országból.

Három ismeretlen behatolt Saffed mellett Ab 
dalia Ibrahim Alchazs Achmed házéba azon kifo­
gással, hogy a redőrség emberei és házkutatást 
akarnak tartani, Megkötözték a ház gazdáját és 
össze verték, hogy elvesztette eszméletéi, Mikor 
magához téri, annyi ereje maradi, hogy elmond- 
haS1a a lámtdás történetét és személyleírást adha­
tott. Azután belehalt sérüléseibe.

Muchmed Achmed Ali arabot 7 évi kényszer- 
munkára itélle a legfelsőbb bíróság szándékosan el­
követett emberölés vétségért. Achmed Ali egy má­
sik arabot vert halálra,

A telavivi városi tanács jóváhagyta a jövő évi 
költségvetést. A költségvetés végössz; 167.000 font 
sterling, A lakók szövetsége felkereste a városi 
tanácsot es kére, hogy a lakáscserék idejére 
(Muchárim) gondolkodjon róla, hogy ne történjen 
üzérkedés a lakásokkal. Dizengoft polgármester ki- 
jelentedé a küldöttségnek, hogy a város gondos­
kodni fog ró,a, hogy ne emeljek fel ez eddigi lak­
béreket.

A telavivi rabbináftison a mull héten egy nap 
26 esküvő zajlott le.
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— Szombat védelmi 
kongresszus Hollandiét- 
l>on. Amszterdam. Az elmúlt napokban 
a Somre Sabosz szervezel az ország ősz- 
szes delegátusainak részvételével kongresz- 
szust tartott. A kongresszus az őszre újabb 
konferencia összehívását határozta el, ame­
lyen tüzetesen meg fogják vizsgálni, hogy 
milyen módon lehet legjobban biztosítani a 
szombat szentségét.

— A német trónörökös 
barátsága a zsidó Alpár
Gittával. A svájci lapok felette pikkáns 
hirt elevenítenek fel. A német trónörökös, 
aki tudvalévőén lelkes nemzeti szociálista 
a svájci St. Moritzban pihente ki a német 
választások fáradalmait és pedig nem egye­
dül, hanem Alpár Gittával, a zsidószárma- 
zásu színésznővel. A német trónörökös és 
Alpár Gitta közölti viszonyról Berlinben is 
sokat beszélnek már.

— Egy cionistát nevezett ki 
Boosevelt Amerika svéd köve­
tévé. Az Egyesült Államok elnöke, Roosevell az 
elmúlt héten Laurenc Sleinhardlol nevezte ki Ame­
rika uj svéd követévé. Laurenc Sleinhard jelenleg 
40 éves, newyorki születésű aktív cionista, aki tagja 
az amerikai cionisla végrehajlóbizoiiságnak. Síéin- 
hardt jól menő ügyvédi praxist folytat. Kinevezése 
zsidó körökben általános örömei kelteti.

— 100.000 ke (500.000 
C>eit) kértek a zsidópárti 
városatyáktól az antisze­
mita mozgalom leszere­
lésére. Horogkeresztes röpcédulákat 
oszlottak Érsekújváron, melyben a keresz­
tény lakosságot a zsidók elien izgaifák. Eré­
lyes nyomozás indult meg a rendőrség ré­
szétől a láziló röpcédulák előállítói elien, 
melynek folyamán érdekes előzmények ke­
rültek napfényre. Pár héttel ezelőtt Krajcsi 
Ede, a Mentor adóiroda tulajdonosa megje­
lent az érsekujvári zsidóság több vezetőjé­
nek többek közöl! az orthodox és staíus- 
quó hitközség elnökeinél, valamint Drechsler 
Pál dr és Kuies V. dr zsidópárti városi taná­
csosoknál és miután titokzatosan előadta, 
hogy Érsekújváron mozgalom készül a zsi­
dóság ellen, hajlandónak nyilatkozott a moz­
galmai leszerelni, ha erre a zsidóság áldo­
zatot hozna. Százezer kg kért és figyelmez­
tette a zsidópáríi városatyákat, hogy ennek 
megtagadása esetén rossz napok virradhat­
nak az érsekujvári zsidóságra. Akkoriban a 
sikertelen próbálkozó ellen nem tellek fel­
jelentést, most azonban tudomására hozták 
a rendőrségnek. A nyomozás folyamán fel­
merült az a gyanú, hogy egy érsekujvári 
teniszbajnok és egy földbirlokos voltak a z 
értelmi szerzői és terjesztői a röpiraloknak. 
Az elrendelt házkutatások már szinte két­
ségtelenné teszik, hogy a szerzők nem ke­
rülhetik el a leleplezést és a málló bünte­
tési.

V. GROSZMANM
orth. ityo vendéglője
BUCUHESTI
Calea Victoriei 18

II emelet. Szemben a rendőrprefekturával
3 fosáios mattié 40 lei.

Egyesületi hírek
Az oradeai Mizrachi helyicsoport vasárnap 

tartotta Kesztenbaum Miksa elnöklete alatt tisztújító 
qyUlcsél és a köve kező tisztikart választotta meg : 
Elnök: Nussbaum Sámuel, alelnökök: Kesztenbaum 
Miksa, Friedmenn Ármin, pénztáros: Radó Meny­
hért, ellenőr: Weinberger Fülöp, háznagy: Ábra- 
hám Mendel, Végrehajtóblzotlaág: BIeier Adolf, 
Frcund Benjámin, Goitfried Eduard, Goldttein Mór, 
Grünberger Ignáfz, Juszt Móse, Klein Mór, Kupfer- 
stein Rudolf, Leilner Ignátz, Miltelmann Jakab, 
Molnár Béla, Rosenberg Emil, Sllbermann József, 
Schwarlz Menyhért,

A brassói Ceire Mizrachi, mely megalaku­
lása óla igen intenzív munkát feji ki, a kővetkező 
vezetőséget választotta meg: Adler M., Hendler 
Lajos, Biedermann Aladár, Salamon Jenő és Stern 
Márton.

A cáréi „Chewra Tiferess Bachurim* egye­
sület az elmúlt héten tartotta rendes évi közgyűlé­
sét, melyen a következő vezetőség lett megvá­
lasztva : Elnök : Kolb Emil, alelnök: Lebovils Miklós, 
gondnokok: Rolli Ferenc és Zafír Jenő, pénztár­
nok: Klein József, ellenőr: Holczer Mór, Választ­
mányi tagok: Egri Dezső, Böhm Jenő, Liebermann 
Emil, Weiszhauz Simon, Lőyv Majer Léb, Spigeí 
Nándar. Póttagok: Dávid Ármin, Izsák Efraim és 
Blum Mór.

A dési orth. izr. hitközség vasárnap tartotta 
rendes évi tisztújító közgyűlését. Ordenllich Ferenc 
választási elnök nyitóba meg a gyűlést, majd töb­
bek hozzászólása ulán Ordenllich Ferenc emelke­
dett szólásra és részletesen kifejtette nagyszabású 
szanálási tervét, mellyel a hitközség jelenlegi rossz 
helyzetén és nehézségein akar segilení. A Tervet a 
közgyűlés egyhangúlag elfogadta és úgy határozóit, 
hogy egyelőre uj elnökség helyeit szanálási bizott­
ságot választanak s csak miután a bizottság a sza­
nálási I érv cl keresztül vilié, választják meg az uj 
elnökséget. A szanálási bizoliság lagjai a követke­
zők: Ordenllich Ferenc, Schönberger Dávid, Fried- 
mann fzsák, dr Ágai Andor, Albert Lázár, Wein­
berger Jónás, Berger Nándor, Rosenzweig Vilmos, 
Golflieb Ch, József, Sándor Áron, Friedmann Mór, 
Polp'tor Jakab, Salamon Adolf, Teszler Henrich, 
Fülöp Mózes és Weinberger Szender.

Az ungvári orthodox izr. hitközség válasz­
tásáról már előző számunkban irtunk. A képviselő­
testület a kövelkező elöljáróságot válaszlolla meg. 
Elnök: Dr László Gyula orvos, alelnökök: Stern 
Fülöp és Schönberger Hermann. Pénzlárnok: jaka- 
bovits Emil gyógyszerész. Ellenőr: Gellisz Mór, 
Gondnokok : Büchier Lajos és Walner Áron. Elöl­
járóság! tagok: Braun Emánue), Weiser Mihály, 
Weinberger Izrael, Poláisek Salamon, Fried Léb, 
Siern Mór, Eisner Vikior, Auslíinder Hermann, di 
Kollmann Salamon, Wolf Hermann, Reinilz József, 
Rolhmann Adolf, Jakabovits Mór és Halmos Zsig- 
mond. Az uj vezetőség látogaiást felt a helyi ható­
ságoknál, amit ezek viszonozlak és kifejezésre jut­
tatlak megelégedésüket uz uj vezetőséggel. Az uj 
vezetőség a hitközség összes tagjainak — kivétel 
nélkül — a különböző Beth- Hamidráschokban ki* 
dúst adott. A vezetőség jogvédelmi szervet áiliiolf 
föl, amely hivatva van az ungvári zsidóság érdekeit 
a halóságok elől! képviselni. Az ungvári zsidóság 
általában őrömmel fogadla az uj vezetőségei és 
agilis munkakifejtést vár tőlük az egész vonalon.

A homonnai rabbikérdés A homonnai hit­
községben az utóbbi belekben sokat foglalkoznak a 
már évek óla megüresedett rabbiszék betöltésével. 
Hél év óla, amióta a felejthetetlen Rabbi jicchot: 
Friedrich z. c. 1. főrabbi elhunyt, a hitközségnek 
nagy hiányát képezi, hogy nincs egy megfelelő 
szellemi és lelki irányilója. A hitközség vallásos 
éleiének zavartalan biztosítása érdekében több mint 
100 aláírással a hitközség vezetőségéhez beadvány 
érkezeti, hogy ezen kérdést a legközelebbi közgyű­
lés napirendjére tűzzék. Tekintette!, hogy a jelen­
legi hitközségi vezetőség lulnyomólag vallásos fér­
fiakból áll, remélhető a kérésnek kedvező elinté­
zése. Az utódlás kérdésében a hitközség egy nagy 
része az elhunyt főrabbi idősebb fia, Rabbi Óha­
jéin Schlomo Friedrich, a chelmeci főrabbi veie 
melleti foglal állást.

Rádióhoz és
ZSebíámpáhOZ kizárólag

DURA
elemet használjon!

Utazók! Vidékiek!
Úgy étkezhet, mint otthon a

BERKOVITSNÉ
orth. kóser vendéglőben, Oradea Zö!dfa-u. 19.

Utazóknak 10% kedvezmény

A tornaiéi hitközségben heves választási agi­
táció után Peszách-chalemodkor történt meg az uj 
választás. Az elöljáróságban a kővetkezők leltek 
megválasztva : Elnök: Reinicz Mór, alelnök: Buck 
Albert, gondnok: Rosenberg József, pénztáros: 
Klein Fábián, ellenőr: Ganse! Ferenc. A képviselő- 
testület tagjai a kövelkezők: Blechner Mór, Deulsch 
Izidor, dr Fazekes Dezső, dr 'Adolf Fenyő, Fischer 
Max, Friedmann Sámuel, Hauer József, Kardos 
Leopold, Krakovits Sámuel, Marmorslein mérnök, 
Reinilz Miklós, Rosenberg Vilmos, Róth Dezső, 
Schwarlz Ede, Singer Sámuel, Ungár József. Pót­
tagok lettek: Teitelbaum Simon, Singer László, 
Fodor Béni és Krömer Hermann. Úgy az elöljáró­
ság, mint a képviselőtestület 3 évre leli megvá­
lasztva.^

A téesöi orth. izr. hitközségben az elmúl! 
héten tartották meg heves küzdelem közepette . a 
választási. A választás eredményeként a kővetkező­
kép alakult az uj vezetőség: Elnök: lezkovits Áb­
rahám. godnokok: Gancz S, és Stahl L„ pénztár­
nok. Lebovils Z, ellenőr: Braun M. Választmány: 
Weisz )., Lebovils N., Orenslein N„ Berger J, 
Müller M. H , Fixler J, Se hl S„ Ruthner J. Smile 
vits B., Sabsze A, Weisz D., Fábián L., Szendero 
vils L„ Landau M , Rosenfeld J. Grosszmann Z., 
Rolh L.

/ /. /"'
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yi A munkácsi Mizrachi és Ceire Mizrachi az 
elmúlt héten nagy érdeklődés mellett tartotta meg 
tisztújító választását Az uj vezetőség következőkép 
állíttatott össze : Elnök : Goldstein Mór, alelnök : 
Orosz S., pénztárnok: Rosner J , titkár: Schwimmer 

ellenőr: Salz D., háznagy: Szegál A. L., gond­
nokok: Halperi J. C, Mandel )., könyvtornok: 
Weiser S, Ezenkívül egy nagyobb számú választ­
mányt is választottak.

Az aradi neolog zsidóság vasárnap válasz­
totta meg negyvennyolc tagból álló hitközségi ve­
zetőségéi, amely kél hél múlva az izraelita hitköz 
ség elnökéi és az elnökség tagjait fogja megvá­
lasztom. A képviselőtestületi válaszlás eredménye 
a következő: Adler Andor, Ad er Tibor, Bornstein 
Sándor, Bruckner Sándor, Domán Sándor, Engel 
Gyula, Franki Géza, dr F.seher Jenő, Fischer Si­
mon, Fiamm Miksa, Faragó Rezső, Fodor Gyula, 
Halász Dezső, H.-rzog Sándor dr, Hirsch Jenő, He­
gedűs Gyula, Holzer J nő, Jelűnek József, dr Ju 
hász Géza, Kalmár József, dr Kelemen Gábor, dr 
Kepfdch Jakab, Kerpel Izsó, Kaufmann Lajos, Kor- 
nis Ödön, Koch Dániel, Kőnig Miksa, Lakatos Ala­
dár, Leichter Lipót, Maiiov.tz Mórion, Moskovitz 
Izidor, báró Neuman Károly, dr Rolh Marcell, dr 
Reusz Miklós, Slrasser E. Ignác, dr Szalai Vilmos, 
dr Singer Jenő, dr Somió Ármin, Schreyer Viktor, 
dr Schülz Henrik, dr Székely László, Szenes Hen­
rik, dr Székely Lajos, Sziget. Oszkár, Szűcs F. Vil­
mos, Schwarlz Mihály, Weisz M.hály, W isz Samu.

— Cuzista diákok véres ősz- 
szetiizése zsidó egyetemi hall­
gatókkal Jcisiii a rí. Jasi. Az egyetemen 
ismét kiújullak az antiszemita zavargások. X kémiai 
fakultáson lörléniek súlyos incidensek. Amikor Su 
muleanu prof sszor befejezte előadását, a cuzisla 
diákok ráveiellék magúkat zsidó kollégáikra és 
boxerekkel, botokkal bántalmaztok azokat. Weisz- 
mann és Rechelich zsidó diákok súlyosan megse­
besüllek. A zs'dő diákok az orvostani dékánhoz 
menlek parvszra, ez azonban nem volt hivatalában. 
A Szent Spiridon-kórház előli újabb összeütközésre 
került a sor, mig végre megjelent a csendőroszta­
gokkal megeiősiteil rendőrség. Meg így is kevés 
volt a karhatalom a diákok nagy számához képest 
úgy, hogy mindössze egy diákot sikerült letartóz­
tatni. A cuzislák május 14 iki kongresszusát a bel 
iigyminiszler nem engedélyezte,

i’ivn'i—iimnaa—imMrinmwBiannwirinii—wrinii'
A kis és nagyiparban szükséges

nyersanyagok, mint:
Savak Festékek
Sók Ánilinok
Alkálik Szőrme-festékek
Nátrium-sók Indigó
Olajok Szappangyökér
Zsiradékok Naphialin
Vie szkok Bárium
Parolin Calcium carbonaíor
Stearin Bányatermékek
egyszóval a bőr, textil, fém és kozmetikai iparok 
és mindennemű vegyészeti készítmények részére 
szükséges anyagok legelső beszerzési forrása:

Uiimann József és Fia
cég vegyiáru-lmDort
Oradea, Telefon 6 77

SIÓFOKON Az előnyösen ismert FrSnckel orth. 
kóser perisió és étterme már
május 25-én megnyílik Batthányi u. tó sz. alatt, 
a fürdőtelep legszebb helyén előszezon árakkal.

Kerjen prospeciuM ! Előzetes érdeklődés és lelvilágosilás :
budapesti penziómban, Rombaeli u. 11 sz. Telefon: 37-2-57.

Könyvnyomda Pecican
(Arad megye)

1 drb. 12 ős gyorssajtó 2 lóerős motorral 
1 „ 30x40 mérelü amerikai gép
1 „ vágógép, lovábbá fűző, perforáló gé­
pekkel és kb. 8000 klg. belüvel és cgyébb 

felszereléssel, halál csel miatl

ELADÓ
Kuliner Dániel Pecica jud. Arad

ÉáMMfiSéúaV'""'-i-«2EaÉÍi

Tavaszi férfi kalapok
nagy választékban és olcsó árban

Heller*. Deulsch
kalapgyár lernkalában
Nlcolae lorge 21. (Zöfdfa-u.) 

Borsallno kalapok nagy választékban

— A munkácsi rabbi- 
nátus átok alá helyezi 
mindazokat, kik német 
árut vásárolnak. A munkácsi, 
ungvári slb. ruszinszkói kávéházakban hiába 
kér valaki németországi lapokat, folyóira­
tokat, azokat nem kaphatja meg. Eltűntek. 
De kikerültek az üzletek kirakataiból a né- 
metgyártmányu árucikkek is. A gyógyszer- 
lárak falain elhelyezeti reklámtáblákat mind 
beszedték és helyükre egy uj szöveg került: 
„Ezen a helyen német reklámtábla 
volt.” Majdnem naponta megjelennek rop­
hatok magyar és jidis nyelven, melyek fel 
hívják a lakosságot, felekezdre való fekin 
tét nélkül, hogy tartózkodjék a német gyárt­
mányok vásárlásától és az uccák tele vari­
nak németellenes bojkott felhívásokkal. A 
legnag óbb harc a mozifronlon folyik. A 
mozik elől! naponta több 100 főből álló 
fiatalság jelenik meg és felszólítja a zsidó­
kat, hogy ne menjen be, meri német filmet 
játszanak. Ha pedig mégis akad olyan, aki 
a felszólításnak nem fesz eleget, úgy az 
előadás végeztével bevárják és súlyosan 
inzulfálják. Így járt a múlt héten Kohn Ba- 
ruch munkácsi kereskedő, akit a fel dühö­
dön tömeg karjaiból csak a rendőrségnek 
sikerült nagynehezen kimenteni. Másnap 
mikor Kohn a templomba jött, ülőhelyén 
odarajzol! horogkeresztet talált. A múlt hét 
folyamán a rabbinátus egy napos böjtöt 
rendelt el és átok alá helyezi mindazo­
kat, kik német árut vásárolnak. A 
bojkottbizottság elhatározta, hogy ép úgy 
mint Németországban „Jucié" felírással je 
lölik meg a zsidó üzleteket, úgy itt horog­
kereszttel fogják megjelölni mindazokat a 
kereskedéseket, ahol a vevőnek német árut 
kínálnak. Az orvostársadalom szolidaritá­
sára jellemző egy munkácsi orvos esete, 
akit egy német cég azzal fenyegetett meg, 
hogyha a bojkolfoi külföldön nem szünte 
fik meg, úgy fokozni fogják a zsidóellenes 
kampányt. Az orvos a levélhez mellékeli 
mintapreparálumof a következő felírással 
küldte vissza: „Retour, fiittern sie da­
ruit Hitler.“

— A „Haiikva" Mussoli­
ni előtt. Róma. A bolognai fasciszla 
diákegyesületek kezdeményezésére egy 
otiani egyetemre beiratkozol! külföldi diá­
kok kirándulást rendeztek Rómába. A bo­
lognai egyelem külföldi hallgatói, főleg ro­
mániai, magyarországi, lengyelországi és 
más országbeli zsidó diákok. Rómába való 
megérkezésük ulán zárt sorokban vonultak 
fel a zsidó diákok a város főulcáin és a 
menet élén kék-fehér lobogó lengett. Koszo­
rút helyeztek el a névtelen hős sírjára, majd

Mussolini fogadla őket hosszabb audencián, 
A miniszterelnök különböző diákkérdésekről 
és általános zsidó problémákról beszélge­
ted a zsidó diákokkal. Az olasz miniszter- 
elnöktől való távozásuk előtt a zsidó diá­
kok elénekelték a Hatikvát.

— Tísastujítás ajugoszlá* 
"vlcii oríhodox zsidóság 
országos szervezetében.
Szabadkáról írják nekünk: A jugoszláviai 
országos orlh. iroda hároméves ciklusa lejár­
ván, a multhélen összeültek a delegátusok 
az uj választáshoz. Örvendetes jelenség, 
hogy a mai nehéz viszonyok dacára is igen 
élénk választási harc fejlődői! ki. Az egyik 
párt a rabbik s az alkalmazónak helyzeté­
nek megjavítását hangoztatta, a másik a 
hitközségi tagok tehermentesítése jelszavá­
val loborzoll híveket. Megválaszlattak : Fól­
iák Sándor (Zenla) elnök ; Deulsch Hermán 
(Subotica), Menczer Bernál (Okanizsa) ügyv. 
elnökök ; Fried Mór (llok) pénzlárnok, Grün 
főrabbi (Mo’io!) vezértilkár. Rabbiszinódus: 
Deuls.h Mózes szabadkai, Grün rnohoii és 
Práger Salamon pe'roveszlói főrabbik. Intéző 
bizottság: Krajnik Mózes, ifj. Klein Lipít, 
Kohn Áron (Zenla), Groszherger Ignác, 
Goldslein József, Glied N. (Szabadka), 
Fiánkéi Dávid, Wolf S. (Ada), Siern Z-ig- 
mond (llok), Fischer Izidor (Peíroveszló), 
Rofhslein 1. (Zágráb). Számvizsgáló b'z. ; 
Ungár Lipól (Zenla), Stern Fülöp (llok), 
Gotllieb Emil (Peíroveszló).

— Duschmszky liuszti főrab­
binak a Szentföldre vu ö költözése elhalasztó­
don s Így a most meginduló szemeszterben jeslvá- 
jál a rendes módon Huszlon tovább vezeti.

— A Mizrachi követel! 
Arlosoroíf lemondását. A
Mizrachi szervezet világközpontja rendkívüli 
ülésben foglalkozott Arlosorolfnak, a Pa­
lesztina! Exekutive vezetőjének legutóbbi 
polidkai ténykedéseivel és ebben a kérdés­
ben igen erélyesen állást foglalt. A világ­
központ tagjai élesen kritizálták Ariosoroff- 
nsk véleményük szerint önkényes eljárását 
különböző esetekben. A gyűlés egy hatá­
roz alól fogadott el, amely többek között a 
következőket tartalmazza : „Tekintettel arra, 
hogy Ariosoroff a paleszlinai Exekulive 
többi tagjával nem beszélte meg az általa 
kezdeményezel! káros intézkedéseket, kü­
lönösképpen a franszjordániai kérdésben 
nagyjelentőségű találkozását a franszjordá­
niai sejkkel, valamint az ezen a megbeszé­
léseken telt kijelentéseket, követeljük Ario­
soroff lemondását,“ A határozatot a lon-

Id-jni Exekulive tudomására hozták távirati­
lag és egyidejűleg megküldték a paleszlinai 
i Exekulivének is.

NEW-YORK SZÁLLODA 
KÁVÉHÁZ 
ÉS BÁR

r

| ♦ MAROS VÁSÁRHELY
| Utazóknak árkedvezmény legelegánsabb helyiségei

BORGOS
Bazárépület Szinházoltial

Szépen és olcsón
vegyileg tisztit, mos. vasal! 
Fehérnemű és galiérmosást vállal f

Gallér darabja 3 lei

Elfc&áns, finom és 
olcsó ruhákat csak

Angol, valamint belföldi 
szövetek exkíusiv mintákban 

raktáron !

HACKMAYER
urisxBbó késeit 
Oradea, P* Regina Maria 3

(Bémer-tár)
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RÖVID HÍREK
KOPENHÁG A. A 100 éves kopcnhágai zsina­

góga jubileumi önncpségén X Krisztián dán király 
iís megjeleni. A király válaszolt az elöljáróság üd­
vözlésére. Kijelentene, hogy különös őrömére szol- 
Sál, hogy megjelenhelell a kopenhógai zsidóság 
■Ünnepélyén, minthogy a zsidók az ország legjobb 
és leglojálisabb polgárai.

JERUZSÁLEM. A palesztinéi vasúttársaság az 
elmúlt belekben 170 tisztviselőt épített le — Az 
ertib lapok közük, hogy a főmufti Jeruzsálemben 
egy arab egyelőmet akar felállítani, amelyre már 
meg is indultak a gyűjtések. Eddig 4000 Iont gyű1! 
össze az arab egyelem céljaira. — Az arab e.xecu- 
Ütve képviseletében Musa Kazim Pasa tiltakozóit a 
kormánynál a németországi zsléók bevándorlása 
ellen, A tiltakozó iratban az arabok arra hivatkoz­
nak, hogy a zsidók Németországot is ép úgy tönkre­
tették, mint Oroszországot.

BERLIN. A németországi nemzetiszociálislák 
isidóüldözésére, a német zsidóság olyan öntudato­
san válaszol, amelyre a világtörténelem folyamén 
még nem volt példa. — A kikeresztelkedett zsidók 
nagy száma keresi fel állandóan a berlini hitköz­
séget és kérik az egyházba ujravaió felvételüket. — 
A berlini polgármester rendeleté értelmében a jövő­
ben „mózes-völlásu* szervezetek, vagy egyének szá­
mára városi földeket és lakásokat nem lehet bérbe­
adni. — Türingiában rendeletet adtak ki, hogy köz- 
alkalmazottak csak keresztény üzletekben vásárol­
hatnak. Az ez ellen vétők fegyelmi és anyagi fele­
lősséggel fertőznek. A folyamatban levő közszáili- 
lási szeiződések, melyik zsidókkal szemben fenn­
állnak, íelbonlandók. — A német antiszemita sajtó 
követeli, hogy ez állásaikból elüldözött zsidó egye­
lem! tanároknak a kormány ne adjon ki útlevelet, 
mert „senki sem garantálhatja, hogy ezek a zsidó 
■Janérok Németországból való kivándorlásuk után 
nem e fognak Parisban, Oxfordban katedrát kapni, 
ahol némefcllenes politikát folyathatnak,' — Az 
amerikai olympiai komilé áltár t foglelt ez ellen, 
hogy 1936 ben, amint az előre tervezve volt, Né­
metországban tartsák meg a világolimpiászt. Az in­
doklásban kijelentik, hogy nem lehet egyetlen olyan 
áüamban sem olimpiász, amely a sport területén 
etiörii az egyenlőséget és egyenlő jogokat, végül, 
amely fajclméleltel korlátozza a sportszabadságot. 
— A genfi evangélikus egyház vezetői Meyer fő- 
labbinál tiszteletüket iették és biztosi ották őkel er­
kölcsi támogatásukról a német zsidóság megpróbál­
tatásának eme szomorú időszakában. — A berlini 
horogkereszlcsek most arról álmodoznak, hogy meg 
szervezik az Amerikában élő 16 mili ő németségei, 
hogy ellensúlyozzák az amerikai zsidóság német- 
ellenes bojkotfmozgalmát. — A német lapok köz 
lése szerint a kormány olyan határozatot Fog kiadni, 
amelyben az egész birodalom területén elrendeli, 
hogy a zsidókat a többi alkalmazottakhoz viszo­
nyítva csak 3 százalékos arányban lehet alkalmazni.

VARSÓ. A lengyel belügyminiszter a nemzeti- 
siociélista diákszervezetek antiszemita organizáció­
ját feloszlatta. — A revizionisták nagy tüntetést 
rendeztek Ben Gorion szociálisla cionisia vezér elő­
adásán. Egy fiatal leány súlyosan megsebesült. Ben 
Gorion sértetlen maradt. — Április 23—24 én lar- 
tolta meg a lengyelországi hitközségek 852 dele- 
gáfusa konferenciáiéi, melynek során több határo­
zatot hozatott az üldözöl; német zsidóság támoga­
tósa érdekében Is. — Az elmúlt héten 650 chaluc 
asfazolf el a szentföldié.

BUKAREST, A román kormány feloszlatta a 
ecmzetiszociálista rohamcsapatokat. A rendelet a 
rsernovici események kapcsán töilént,

HAIFA. A közelmúlt napokban tartották meg a 
he;:ai technikumon az érettségi vizsgálatokat, amely­
nek során 24 hallgató kapod a kormányzó jelenlé­
tében diplomát. —

BUDAPEST, Gömbös miniszterelnök legutóbbi 
bőszedében ismét kihangsúlyozta, hogy mily nagy 
sulyi ft-kleí az összes vallások és nemzetek közös 
együttműködésére. Nagy nemzeti célokat mon­
dotta a miniszterelnök — csak az összes erők tel­
jes hermóniája utján lehetséges megvalósitani.

FRANKFURT. A frankfurti zsidó kereskedők 
egy nagy hányada elhatározta, hogy szombaton a 

H)öveiben zárva tartják üzleteiket. A zsidó kereske­
dők tehát a veszély órájában is azzal felelnek a 
hitleristáknak, hogy még jobban kihangsúlyozzák 
zsidó voltukat, —

JN5BRUCK Az Itteni internáltak táborában 3 
iáidof lőttek a múlt héten agyon. A vád az volt 
ellenük, hogy meg akartak szökni, A vád valódisá 
gát azonban nem tehetett kétségtelenül megállapí­
tani. A három lemészárolt zGdó közül az egyiket 
Goldsteinnak, a másikat dr Bernáriónak hidak, mig 
b harmadiknak neve ismeretlen. Dr Bernárió azért 
eolt intet nálva, mert mint ügyvéd elvállalta egy 
kommunista védelmét.

-1 1V2 neiN
Sajt, luró, leavaj joghurt 

szalámi felvágottak, hideg és meleg ételek 
a legolcsóbb napi árban kaphatók
POLLÁK Á. őrt. kóser bodega ABAD
sir. Mátéi Corvin No. 6. (Hunyadi u.)

— A glelvfcí rabbit sú­
lyosan megsebesítették a 
Hitleristák. Gleivic (Felsőszilézia) 
város főrabbiját a hitler-bandák megtámad­
ták és szörnyű módon összeverték, úgy, 
hogy a megsebesült rabbinak ki kellelt 
venni a szemét. A gleivici rabbi unokája a 
„Tevioth-Schor“-nak. Egyidejűleg a Neuder- 
feld uccában a hitleristák egy zsidó házra 
bombát dobtak és a bár. tulajdonosa a 
nagy ijedtségtől agyrázkódás! szenvedett,

Kiutasították a „zsidó Gand­
hit" Amerikából. Megírtuk ennek ideién, 
hogy Dr. Krause a newyorki Cily-coltegium pro- 
feszora, a legutóbbi versói antiszemita kilengések 
alkalmával — az amerikai zsidó közvélemény legna­
gyobb Ügyeimé közepette — éhségsztrájkba kez­
dett, hogy ezzel rábírja az amerikai zsidó tömege­
ket egy nagyobb tiltakozó demonstrációra. Dr. 
Krause tanár terve sikerült is, minthogy röv d pór 
nap alatt tízezres tömegek tüntettek vezetésével a 
lengyel konzulátus előtt és követelték a lengyel zsi 
dók rehabilitálását. A lengyel konzul kénytelen volt 
fogadni a zsidó küldöttségei és a legmesszebb­
menő ígéretet megtenni a lengyel zsidók védelme 
tekintetében, A sikeres tüntetés után Dr. Krause 
visszatért a City-egyetem katedrájára, ahol azonban 
már várta a felmondó levél. Most aztán, hogy a 
professzornak többé sem állása, sem kenyere nincs, 
rövid utón utolérte a kiutasifási végzés is. Dr. 
Kraute azonban mint lengyel alattvaló nem mehetne 
csak Lengyelor-zágba, ahol azonban hadbíróság 
elé kerü1, mivel a lengyel kormányt kü’földön igen 
rossz színben tüntette fel és nehézségeket támasz­
tott számára. Amerikai zsidó körökben most egy 
segélybizollíág airfeult, mclyn-k célja, hogy az 
am; rikei kormánynál kieszközölje Dr. Krause kim 
tesifásénak visszavonását.

intézetekhez, társaságokhoz!
Internálások, tanintézetek, sport és turiszti­
kai egyesületek, leányklubok és más testű- 
letek és magántársaságok ne felejtsék el

CSOPORTOS KIRÁNDULÁSAIK
összeállilásánál, hogy Erdély legszebb üdülő­
helye, legkönnyebben megközelilhelő vadre­
gényes, alpesi vidékit klimatikus fürdőhelye

MENYHÁZA.
Természeti szépségekben rendkívül gazdag, 
olcsóságáról és kellemes szórakozási lehe 
tőségeiről általánosan ismert. 50 százalé­
kos utazási kedvezmény. Részletes

tájékozta lót készséggel küld :
Dírecflunea Bailor 

MONEASA 
Juci. Árud.

ZSIDÓ HUMOR
ÉS TÖRTÉNETEK NAGVSAINKRÓL

Békés elintézés
Kohnnal, a borkereskedővel, találkozik, 

a barátja, a Grün, aki igy szól hozzá:
— Mondd, kérlek, mi lett azzal a ve­

vőddel, aki egy borszállításból kifolyólag e 
nyilvánosság előtt megsértett és akit le 
visszasértegettél ?

— Én provokáltaltam őt, ő provokálta 
lőtt engem, de aztán békésen elintéztük az 
ügyet.

— Hogyan?
— Ő visszavette a sértést és én vissza 

vettem a bort.
Mendelsohn tanítvány

Mendelsohn, a négy zsidó zeneszerző,, 
egyszer az utcán sétálva hallotta, hogy egy 
verklis az ő szerzeményéi jálsza. Odament 
és igy sióit hozzá :

— Barátom, ezt a darabol egészen 
más tempóban kell játszani. Adja ide e 
kurblif, én majd megmutatom, mert én va­
gyok Mendelsohn, aki ezt a zenél szerezte.

A verklis áhilaftal adta át Mendelsohn- 
nak a kurblif és nagy figyelemmel hall­
gatta, amint végigverklizte a darabol.

Másnap Mendelsohn újra találkozott e 
verklissel, akinek mellén most hatalmas 
tábla fityegett ezzel a leírással:

MENDELSOHN-TANITVÁNY

Elegáns

szalma- 
kalapok
olcsón és
nagy választékban

fl „HEOEHiT Szalonban
Siratta Prinlul tarol 1. tói. Köt melleit.)

Találkozóhely!
Az újonnan megnyílt

„Club kávéház”
Oradea, Zöldfa ucca 1. sz
alatti helyiség úgy a helybeli, mint 
a vidéki kereskedők találkozó helye

Padlólakkok, 
poloskairtók, 
háztartási cikkek
mosó- és pipere-áruk, kefe és vegyiáruk 
legolcsóbb beszerzési forrása!

Pontos figyelmes ki­
szolgálás! • • Szombat 
és ünnepnapon zárva!

Ftitöp Ed«a
ORADEA, Zöldfa ucca 14.

Du ganef...
Egy kiránduló iskola-növendékeit fo­

gadja a pápa is és beszédbe elegyedik a 
gyermekekkel.

— Na, te, — mondja egyiknek — hát 
mi tetszik neked legjobban ilf Rómában?

— A Szent Péter templom.
— Hát neked, te másik kisfiú, mi tet­

szik legjobban ilt Roméban ?
— A sixlusi kápolna.
— Hát neked ? — fordult most a pépe 

a kis Mórickához.
— Nekem maga tetszik a legjobban,— 

vágja ki Móricka.
A pápát meglepi a válasz, aztán el­

mosolyodik és ujjával megfenyegetve Mó­
rickát, igy szól:

— Du Ganef!...
Az udvarias bíró

A bécsi Landesgericht egyik itélőbirája 
híres volt példátlanul szigorú ítéleteiről és 
durva modoráról, annyira, hogy a sok pa­
nasz végül feletteseihez is eljutott, ahonnan 
a bírót szigorú írásbeli dorgálásban része­
sítenék és felszólították, hogy mérsékelje 
cezáromniés hajlamait.

A bírót nagyon bántotta a dorgálás és 
elhatározta, hogy ezentúl nem fog okol 
adni semmiféle panaszra. Aznapra egy bűn- 
pör volt kiosztva rá, melyben egy munkás 
szekercével agyonvágta az anyósát. Mikor 
a vádlottat bevezették, a bíró felállt, ujjávai 
hamiskásan megfenyegette és igy szólt 
hozzá:

Was hőre ich ? Schwiegermutterl 
mit dem Hackerl fotschlagen ? Pfuj, Sie 
Schweinderl, Sie!

1 tT 2 ' L2 ■ N étterem nyílt
Cl újon, az Astoria szállodával 
szemben, a Metropol Kávéház melletti 

helyiségben
Mátyás Ignác vezetése alatt
Esküvőket és más ünnepi rendezvényt, vala­
mint abbonálást házhoz szállítva is vállalok.

Szegfű ÍRÓGÉP Vállalat
vezető MOCSÁRT

Átköltözött Oradea, Bút. Regele Ferdlnand 11 
Moskovils Palota. Bejárat Pro Patria Könyv- 

kereskedésen keresztül,

.Tipográfia RománeascS" bérlői Oradea, Aleea Roméi No. 2. — Telefon 87.
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Oradea, 5673 Ijjur 23 
1933 május 19

S 35.

ííüKKES/TÖSÉG ES KlADGfIIVA'lAi
ORADEA

Sfrada losif Vuican No. 4 
Telephon: 440

LLUi*IZfc. J Lbi öKaá
elföldön: Egész évre hitközségeknek es 
általatoknak 500 Lel, magánosoknak 260 Lei 
Külföldön: 4-2 Dollár, Ke. i 20-80, 

P 25-15. S 30-20, Dinár 200 — 120.
Tőszerkesztő

wassekstrom Sándor
felelős szerkesztő 
LEITNER ZOLTÁN

A
Irta : Dr Klein Miksa, az O. Zs. P. erdélyrészi tanácsának ügyvezetője.

Kicsiny események tükrében igen 
gyakran nagy események képét lehet fel­
találni. A cluji egyetemen a uasgárdisták 
uszítására újra fellángoltak a szenvedé­
lyek és kirobbantok azok a sajnálatos 
események, amelyek a civilizáció és a 
kuliura legszégyeniel/esebb aktusai. Nem 
a megtámadottakra jognokárnyat vetniezek 
az események, hanem a támadókra, mert 
az igazság az üldözőitek oldalán van.

A cluji egyetem zsidó ifjúsága mind- 
ezideig némán, összeszoritott ajakkal tűrte 
a megszégyenítés, az emberi lealázás 
cselekményeit, de az utóbbi napokban 
fellángolt telkükben is a visszafojtott a 
lefékezett emberi önérzet érzése és arra 
az elhatározásra jutott, hogy nem tűr 
tovább, hanem az önvédelem terére lép.

Bármennyire is megértettem az ifjú­
ság fájdalmát, bármennyire is átérzem 
elkeseredésüket, kénytelen voltam fellépni 
ezen terv megvalósítása elten, meri meg­
kívántam védeni a legalitás útját.

— Mit jelent a legalitás útja nekünk ; 
zsidóknak ? I jelenti a határtalan bizal■ * 
mai ügyünk igazságában.

Jelenti, hogy töretlenül ragaszkodunk 
ahoz az úthoz, amelyen haladva el keit 
érjük az állampolgári jogegyenlőség ösz- 
szes afribilumait. Mindaddig, amíg a 
zsidóság a felsőbb fórumokhoz fordulni 
tud, mindaddig, amíg mi vagyunk a jog­
talanul és igaztalanul megtámadottak és 
védelmet kérhetünk az alkotmány törvény 
értelmében, nem szabad megengedjük, 
hogy elhatározásaink felett úrrá legyen a 
szenvedély. Ha pedig az összes felsőbb 
fórumok megtagadnák a segítséget védel­
münkre, úgy fel jog juh keresni leghatal­
masabb alkotmányos tényezőt, Őfelségét 
a Királyt és Tőle jogunk segítséget kérni 
jogaink védelmére. Biztos vagyok abban, 
hogy Őfelsége, hiten koronázó megnyitó 
beszédéhez, védelmet fog nyújtani, mert 
a trón birtokosa összes alattvalói szá­
mára egyenlően fog igazságot tenni.

Bármilyen fájdalmas is tegyen reánk 
nézve a mai sivár helyzet, nem szabad 
elvesztenünk hitünket és bizalmunkat a 
jövőben és nem szabad letérnünk a le­
galitás útjáról.

Az önvédelem eszközéhez való nyú­
lás a mi részünkről csak akkor igazolt, 
ha már minden rend felborult, azonban 
kishitűség keltene erőt vegyen telkünkön, 
ha ilyet feltételeznénk.

A román állam egy jogállam. A jog­
államban törvények szabályozzák a jog­
rendet és jogbiztonságot és bárki is 
akarná felborítani ezt a jogrendet, szembe 
kelt találja magát a törvény teljes szi­
gorával,

Ezért nem szabad tápot adni an- 
n®k a téves felfogásnak, hogy azért, 
mert üldöznek, mert megszégyenite- 
nek, mert életünkre és vagyonúnkra 
törnek, hogy emiatt már felborult í 
volna az állam jogrendje. i

Az alkotmánytörvényen kívül vannak 
| speciális súlyos szankeióju rendtörvé- 
í nyeink, amelyekkel a közrendet és köz- 
; biztonságot az élet és vagyoni javakat 
j biztosítani tehet. Csak alkalmazni kell 
\ ezeket a törvényeket és ha tótjuk alkal- 
| mazva a baloldali rendbontó mozgalmak- 
| kai szemben, akkor lássuk ezeket alkat- 
i mazva a jobboldali rendbontókkal szem- 
| ben is. Ne lehessen a nacionalizmus 
| köpenyege alatt anarchiát teremteni, 
i Az állam hatalmának képviselői kell leg­

először is érvényt szerezzenek az anar­
chikus jelenségekkel szemben. Mert ne 
felejtsék el, hogy ma még csak a mi 
ifjúságunkra törnek reá, holnap már 
a zsidó életet és vagyont fogják ve­
szélyeztetni, de holnapután, akkor 
már reá fognak törni az állam egész 
struktúrájára és akkor a nacionaliz­
mus címe alatt a rablások és fosz­
togatások, a közrend teljes megzava­
rása fog bekövetkezni.

Mi zsidók mindig hűek voltunk a le­
galitás elvéhez. De elvárjuk, hogv a ha­
talom urai is a legalitás elvét tartsák 
szem előtt és felelősségérzéstől eltelve 
szankciókat is alkalmazzanak a jobbol­
dali rendzavarokkal szemben.

Vannak olyan botárai a közrendnek 
és jog biztonságnak, amelyet minden kö­
rülmények között meg kell védelmeznie a 
hatatom urainak, ha nem akarják, hogy 
az anarchia bekövetkezzék. A törvényes­
ség, a jogegyenlőség nem pusztán jogi 
fogalmak, hun-, rn életet nyernek abban a 
pillanatban, amidőn azok meg is vatósit- 
tatnak, amidőn azok meg is védelmez- 
felnek.

Ezért mertem ajánlani ifjúságunknak, 
hogy megaláztatásuk és szenvedésük da­
cára is ragaszkodjanak a legalitás útjá­
hoz, legyenek bizalommal eltelve a zsidó 
po ibkai párt vezetősége iránt, akik együtt ‘ 
szenvednek velük, de akiket a tapasztalat 

j és a zsidóság történelmi fejlődésének útja 
| arra az elhatározásra bírtuk, hoc/y a lega­

litás útját még szenvedések árán is meg 
kell tartani.

Türténelmünk évezredeket tartalmaz 
és átéltünk már suiyosobb szenvedések­
kel tettebb időket is, mert az isteni gond­
viselésen hívül megtanultuk értékelni, meg­
becsülni a legalitáshoz való fentartás 
nélküd ragaszkodást.

Németországot hatalmába kerítette a 
hitlerizmus elve. Ennek az elvnek a rea­
lizálásában, a jogfosztás, a polgárjogok 
csorbítása, az emberi jogoktól való meg­
fosztás napról napra mind nagyobb és 
nagyobb hullámgyüriiket bont ki. De íme 
látjuk máris az eredményt. Az egész 
civilizált világ rémülettel nézi a jogfosz­
tások tomboló dühét és idegenül áll e 
rémségek előtt. Mint a főt emelkedik fej 
a civilizált világ erkölcsi érzésének tilta­
kozása ezekkel a szörnyűségekkel szem-

német zsidóság 
kul/urszomja, tu- 
naggyá és hatol­
va gy legalább is 

járult hozzá Né-

' ben. T szenvedő lél ott is a zsidó, pedig 
| ha kivetjük a német ipar, kereskedelem, 

hutáira épületéből azokat a köveket, 
amelyeket a német zsidóság épiiett bele, 
ha elvetjük a német kultúra eredményei­
ből azokat a teljesítményeket, amelyeket a 
zsidó agy vető eszelt ki és épített bele 
hazafias lelkesedésével, akkor nem marad 
bt tőle egyéb mint a teuton barbárok 
összedőlt épülete. A 
huza/ias együttérzése, 
dúsa és veri léke tette 
mássá Németországot, 
jelentékeny mértékben 
metország naggyá tételéhez. Ezért a vesz­
tett háború után oly módon elbánni a 
zsidósággal, cmint azt a Hitler-horrnány 
tette, olyan szörnyű igazságtalanság, 
amely kihívta az egész civi izált világ 
erkölcsi felháborodását.

A civilizáció és az emberiség útja 
ki van jelölve. Átlói tehet eltérni jobbra, 
vagy balra, de fenttartani, megakadá­
lyozni az emberiségnek elöreh dadását a 
civilizáció nagy utján, nem lehet.

A ffdler-ura/om össze fog dö'ni,
\ belső erkö esteien és igazságtalan tar­

talma miatt.
Aki letér az igazság útjáról, amely 

ország letér a legalitás útjáról, annak 
el kell pusztulni és csak az marad­
hat meg, amelyet a jog, az igazság, 
a legalitás, a teslvériség eszméi fog­
nak uralni és nem az erőszak és 
nem a gyűlölet és nem a jogfosztás 
lehetnek alapkövei egy nemzetnek.

A román állam a maga erkölcsi hi­
vatásával itt Európa keletén, meg fogja 
tudni védelmezni a modern jog és kultur­
áltam elveit. Nincs kétségem az iránt, 
hogy a hatalom mai urai fel fognak éb­
re,/ni kissé ábrándozó magatartásukból 
és teI fogják ismerni azt a veszélyt ame­
lyet a uasgárdisták szabad akciói jelen­
tenek az adumra. Nemcsak minket zsi­
dókat fenyeget ez a szélsőséges, gyű ö- 
letet tajtékzó szervezet, hanem fenyegeti 
a román állam egész jogi struktúráját, 
elleniéiben áll a román nép/élek békés 
szándékaival és ellentétben áll a román 
állam urain k civilizált világnézetével. — 
Ezért hiszem, hogy Jet joga ,k ébredni, 
mielőbb rnéázó ábrándozásukból és ér­
vényt lógnak szerezni az állami rendnek, 
velük szemben is és nem fogják tűrni, 
hogy a román állam jó hírnevét szélsősé­
ges irányzatú vad csávátok és ligák meg­
hurcolják a civilizált világ előtt.

Mi zsidók nem lépünk az önvédelem 
terére. Mi tisztelői vagyunk a rend­
nek, törhetetlen hívei maradunk a 
legalitásnak, ezt hirdetjük szenvedő 
ifjúságunknak, ezt tartsák szem előtt, 
ezt kövessék, mert csakis ez lehet a 
mi védelmünk. A legalitás és ügyünk 
igazsága fog megvédeni minket itt ebben 
az országban és ez fogja megvédeni a 
németországi zsidóságot is. A zsidóság 
most is saját szenvedései árán hirdeti és 
bizonyítja a tegalit íst és a rendhez való 
őszinte ragaszkodását.
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